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ŞCOALA NOASTRĂ 
REVISTĂ PEDAGOGICĂ-CULTURALĂ, 

organ oficial al revizoratului şcolar, al comitetului şcolar 
judeţean şi al asociaţiei învăţătorilor din judeţul Sălaj. 

Director: Ioan Mango. • Redactor: L . Ghergariu. 

Actualităţi. 

La Paşti 
Sufletele creştinilor se curăţă de noroiul păcate

lor odată intr'un an şi îmbrăcate în haină nouă în
tâmpină scularea din mormânt a Celui nemuritor şi 
veşnic : Isus. 

Creştinii se bucură de triumful dumnezeirii asup
ra puterilor pământeşti şi ispitelor diavoleşti şi de 
pe intreg rotogolul pământului inalţă osanale Cristo-
sului care a venit pe pământ intre împrejurări atât 
de umile pentru un scop atât de sfânt, — mântuirea, 
— propovăduind cuvântul iubirii şi al dreptăţii. De 
Dumnezeu însuşi a fost trimis la oameni şi oamenii 
pe El nu l-au cunoscut, nu l-au primit şi nu l-au 
ascultat şi tocmai pentru învăţăturile sale a trebuit 
să moară chinuit pe lemnul Crucii, spunând chiar de 
pe înălţimea ei că armonia omenească nici când nu 
va fi desăvârşită dacă oamenii nu se vor pătrunde 
mai adânc de rostul învăţăturilor Sale cari aveau la 
bază iubirea lui D-zeu şi aproapelui. 

Temelia existenţei împărăţiilor se poate socoti 
că este cu atât mai puternică cu cât e mai puternică 
credinţa acelui popor ; căci în timp de restrişte, în
tre împrejurări critice de viaţă ori grele zbuciumări 
sufleteşti, liniştea sufletului şi împăcarea cunoştinţei 
nu se poate găsi decât înalţându-ne sufletul spre Cel 
ce ne-a dat viaţă, refugiindu-ne în templul credinţei. 



Şi nebun este acel ce se îndoeşte în existenţa dum-
nezeirei când prin fiecare fir de iarbă se manifestă o 
voinţă a Creatorului întregului univers. 

. . . Cristos a inviat, fraţilor, şi să ne bucurăm că 
s'a adeverit încă odată cât este de şubredă sumeţia 
celor ce se pretind a fi reformatorii normelor de 
viaţă şi cât de deşert este să te lupţi cu eternitatea. 

Simbolizarea Invierei, serbată de intregul creş
tinism cu atâta bucurie este atât de măreaţă încât 
nu ne poate lăsa nesimţitori. Tocmai acest sublim 
simbol ar trebui să fie mijlocul care să ne îmbolde
ască spre reflexiile scopului vieţei noastre. Să ne fa
cem bilanţul datorinţelor ce avem ca oameni sociali, 
morali, profesionali, naţionali, — şi mai presus creş
tini, — şi a modului cum am ştiut să le îndeplinim. 

Suntem cu toţii stăpâniţi deopotrivă de- acelaş 
destin final. Geniul morţii pluteşte asupra noastră şi 
nu ştim momentul când va trebui să închidem cartea 
vieţii. V o m fi pierduţi dacă vom fi surprinşi nepre
gătiţi, cu datorinţele neîmplinite ci răsboindu-ne cu 
eternitatea. 

. . . învierea lui Cristos văzând să ne bucurăm 
dacă ne-am pătruns de adăvăratul rost al vieţii, ast
fel precum cere şi Isus Cristos : toate spre binele 
nostru vremelnic şi veşnic. 

Dumnezeu nu creiază nimic fără rost. Menirea 
noastră, — a oamenilor, — este ca înfrăţiţi să ne 
apropiem cât mai mult spre dumnezeire. Şi acum 
când asistăm la acest măreţ eveniment dumnezeesc 
să ne dăm toată silinţa spre a-1 face mijlocul care 
să ne înfrăţească. Făcând aceasta am făcut un pas 
gigantic spre apropiere de Dumnezeu. 

Să dea Dumnezeu ca Pastile acestea să ne a-
aducă mângăerea şi dorul de a ne apropia cât mai 
mult inimele spre binele nostru şi prosperarea 
Patriei. 

Cristos a înviat! 
Măerişte, Pastile din 1929. 

Tratau Gionfi 
inv. dir. 



Preocupări. 

In jurul unor vizite şcolare 
Activitatea şcolară şi extraşcolară a învăţătorilor 

este inspectată, în baza legilor şi regulamentelor în 
vigoare, de diferitele organe de control. Pe lângă 
acest control Regulamentul pentru aplicarea legii în
văţământului primar mai prevede la art. 481 şi alte 
inspecţii. Iată ce spune acest articol: »Pentru strân
gerea legăturilor dintre şcoalele normale şi cele pri
mare, directorii şcoalelor normale, profesorii de peda
gogie şi maiştri de lucru manual şi agricultură, pot 
fi autorizaţi de minister să inspecteze şcoalele pri
mare din judeţ«. 

In baza acestui articol şi prin Ord. Onor. Minister 
al Instrucţiunii No. 5963 din 25 Ianuarie 1929 a fost 
şi subsemnatul autorizat să viteze şcoalele din jude
ţul Sălaj. N'o să le pot vizita pe toate — şi nici nu 
vreu, — fiindcă timpul nu-mi permite, avănd de a 
mă îngriji în şcoală şi în cadrele ei de pregătirea pe
dagogică, atât teoretică cât şi practică a elevilor 
normalişti, viitori învăţători. Ca această pregătire a 
viitoarelor generaţii de învăţători să fie la nivelul 
cerinţelor împrejurărilor în cari trăim ; ca această pre
gătire să nu fie o simplă cunoştinţă teoretică, primită 
mai mul sau mai puţin dogmatic — ex cathedra, — 
am aflat de bine să cer din partea Onor. Minister 
autorizaţia de mai sus pentru a vizita şcoalele pri
mare din acest judeţ. 

Scopul acestor vizite şcolare e dublu: a) cel 
preconizat de art. 481 din Regulament, «strângerea 
legăturilor dintre şcoala normală şi cele primare« şi 
b) acela de a pune pe elevii normalişti ai ultimei 
clase — cari peste câteva luni părăsesc şcoala nor
mală pentru a intra în învăţământ - în diferite si-



tuaţii reale, altele decât acelea dela şcoala de aplica
ţie de pe lângă şcoala normală. 

Din cele de mai sus spuse sperăm să câştige 
profesorul pedagogie, care, în cursul acestor vizite, 
are ocazia să cunoască mai bine referinţele locale din 
judeţ, — unde va funcţiona o bună parte din actualii 
normalişti după terminarea şcoalei normale — şi ast
fel să dea viitorilor învăţători o pregătire mult mai 
concretă şi mai reală scutită de nedeterminatul şi 
nehotărîtul abstracţiunilor. 

Sperăm să câştige în al doilea rând şi viitorii 
învăţători căpătând deja în şcoală o pregătire mai 
solidă, mai sigură, o pregătire mai reală bazată nu 
numai pe principii teoretice de o valabilitate gene
rală ci bazată şi pe viaţa reală a satelor noastre ro
mâneşti, a căror cultură şi morală sunt chemaţi să le 
promoveze. 

In al treilea rând sperăm să câştige de pe urma 
acestor vizite şcolare şi actualii învăţători, putându-
se pune la curent cu unele principii de pedagogie 
teoriticâ şi chiar practică. 

Acesta este scopul pe care-1 urmăreşte subsem
natul prin aceste vizite şcolare şi nimic alt ceva. Nu 
urmăreşte să facă inspecţii cu procese verbale cari să 
aibe anumite consecinţe pentru învăţător fie în bine 
sau în rău. Nu e vorba de raport de supra şi sub
ordonai e. Constatările ce se fac sunt numai şi numai 
în interesul culturii generale si profesionale ale viito
rilor învăţători şi a tagmei din care toţi facem parte. 
Iar pentru acest interes şi pentru cultura românească 
pe care cu toţii o slujim, datori suntem să întindem 
mână prietenească şi colegială unul altuia. 

5. Martie 1329. 
Dionishi Maior 
profesor dc pedagogie. 



Preocupări culturale 
In decursul celor zece ani de viaţă liberă, de viaţă 

adevărat românească s'a scris de atâtea ori de însem
nătatea cercurilor culturale, de munca şi devotamen-. 
tul, cu care cei ce şi-au luat usupra lor aceasta grea 
răspundere işi îndeplinesc misiunea de apostolat la sate. 

Am scris şi eu arătând în acelaş timp unele mij
loace prin care s'ar putea ajunge la rezultate mai si
gure şi mai eficace şi prfn cari s'ar putea uşura în 
parte munca noastră. 

Au fost unii, cari au înţeles tot cea ce s'a scris 
şi s'a discutat. Ei s'au făcut luntre şi punte adaptând 
şi punând în practică cea ce au aflat din cărţi, reviste 
ş'a ; înarmaţi apoi cu armele cele mai nobile ale minţii 
şi sufletului, ei au plecat la lupta sfântă pentru des
cătuşarea neamului din lanţurile neştiinţei. 

încă pe la ariul 1921—22 s'a dat cele dintăiu 
asalturi asupra duşmanului, care favorizat de trecutul 
vitreg al neamului românesc, şi-a zidit nenumărate ce
tăţi întărite cu tot atâtea parapete grele de luat. 

Nu voiu mai repeta scopul acestei formidabile 
lupte ce se dă prin cercurile culturale, nici nu voiu 
descrie cum se fac ; căci ele se fac în judeţul nostru 
în toate satele. Voiu încerca însă, să arăt, că aşa cum 
există ele azi, chiar şi unele părţi criticate de un tâ
năr şi neexperimentat coleg — ele sunt un început 
de luptă, ce e drept cu forţe mai restrânse dar pur
tată cu dragoste şi însufleţire. Aşa la Ciocmani unde 
într'o vară am asistat ia una dintre cele mai frumoase 
manifestaţii culturale şi naţionale. A m luat parte la 
întrunirea cerc. cult. din acea comună în calitate de 
preşedinte al desp. Jibou al Astrei cu mai mulţi inte
lectuali din Jibou. Ce de lume! Bărbaţi, femei, tineri 
şi bătrâni şi însufleţire de nedescris. După ridicarea 
şedinţei dacă nu mă înşel, ţărani şi intelectuali ne-am 
prins în horă, care numai era să se sfârşească. 

Oare nu s'a ajuns prin aceasta manifestaţie o parte 



din scopul urmărit ? Da, s'a dărâmat cel dintâiu para
pet. La anul se va asalta şi dărâma altul şi aşa mai 
departe, căci sunt multe. 

Lumea se strânge cu drag la aceste sărbări cul
turale şi în cele mai mici comune. Anul trecut în co-
comuna Turbuţa s'a ţinut al 5-lea cerc. cultural. Şi 
doar aceasta comună e poate cea mai amărâtă din 
câte cunosc, cu toate acestea, lume a fost şi în com
paraţie cu numărul locuitorilor, destulă. Ce se mai 
amintesc satele aparţinătoare Cercului cult. «Nicolae 
Bălceşcu«, unde şi-n cel mai mic cătun poporul asistă 
cu drag, ascultând cu viu interes cele câteva confe
rinţe spuse din suflet. Când vorbeşti poporului din 
suflet el nu numai că te ascultă, dar te şi înţelege. 
Am informaţii, ca şi celelalte cercuri vecine muncesc 
cu aceaş râvnă şi tragere de inimă. 

Adevărat, pentruca aceste şezători culturale să nu 
piardă din vajoarea lor, e necesar de tact, seriozitate 
şi disciplină, atârnă toate acestea dela învăţătorii, 
membri ai cerc. cult. Fac foarte rău cei ce nu ştiu 
singuri să se disciplineze. De acea apriciez mult pe 
şmecherul, de care aminteşte într'un articol colegul 
V . lluţiu. A fost un act de disciplină şi a fost bun. 
Şmecherul un bun pshiholog, de unde mai şti, că n'a 
simţit unele intenţii ale dornicului de a vorbi, poate 
cari nu cadrau cu autoritatea, ori chiar cu scopul ur
mărit prin cercurile culturale. 

Nu mă mir de loc dacă s'a ţinut programa. După 
ce s'a vorbit poporului despre revoluţia' lui Tudor 
Vladimirescu, ce s'ar fi întâmplat dacă omul în neca
zul şi suferinţele lui, dar mai ales din cauza foamei 
ar fi strigat »Vrem pâine« ? ? Şi după căt ne-a infor
mat tot Dl . Iluţiu despre neseriozitatea colegilor 
— dacă e adevărat — ? apoi Dl . organ da control a 
fost în această privinţă la culme. 

Nu prin făţărie să se susţină seriozitatea în celea 
câteva minute în faţa poporului. N " , cî prin dragos
tea, devotamentul şi pătrunderea lucrurilor. In modul 
acesta apoi nu trebue să ne răţoim mult ca se putem 
înfiripa ceva si dela noi. 



Cunosc mulţi învăţători tineri, plini de avânt, 
•devotaţi misiunii lor de dascăli, însufleţiţi, conştii, dar 
mai ales mândrii de cariera lor. Acestea vor deveni 
adevăraţii luminători ai satelor, cari fără multă vorbă, 
fără strigăte desperate după pâine — întocmai ca vechii 
apostoli — vor munci în numele unei mari şi mân
tuitoare credinţe. Ei vor scoate carul neamului la liman. 

In comuna. Şoimuş câţiva km. dela Jibou un în
văţător, care deşi tânăr, prin chibzuinţă şi sărguinţa 
sa şi mai mai ales prin munca sa bine împărţită şi 
comportarea lui cu săteanul nostru, a ştiut într'un 
timp relativ scurt să-şi câştige încrederea şi autori
tatea atât de necesara unii învăţător. In anul trecut 
a înfiinţat în comuna sa cerc. cult. al Astrei, a încas-
sat taxe de membrii, a făcut 3 membrii pe viaţă cu 
câte 500 lei. Are bibliotecă, care nu stă aruncată în 
vre-un dulap uitată cu anii, fără să cetească cineva. 
Pe la cercuri culturale se ambiţionează şi conform 
programei vorbeşte poporului. 

Ce frumos ar fi dacă în fiecare comună s'ar în
fiinţa cercuri culturale ale Astrei şi s'ar înscrie 10—15 
membrii cel puţin ajutători — ar fi un gest nobil şi 
de recunoştinţă din partea noastră, a învăţătorilor de 
azi faţă de aceasta instituţie culturală pentru sprijinul 
dat în trecut. După anul 1907, când şcoalei româneşti 
prin legea Apponyi i se cetise sentinţa de moarte. 
Astra, aceasta şcoală ambulantă, prin propaganda sa 
culturală, prin cărţile sale minunat scrise, a susţinut 
viaţa şi sufletul poporului nostru. Ea a fost cel mai 
real ajutor dat învăţătorului român. 

Mai sunt şi alte comune, unde învăţătorii tineri 
pun osul, muncind din răsputeri, — adevărat aseme
nea dăscălaşi nu prea sunt cunoscuţi, nu prea ies din 
comuna lor, rar de tot dacă-i întâlneşti. Ei sunt prea 
legaţi de interesele lor pur şcolare şi culturale, ca se 
mai poată şi petrece în alte localităţi. 

Dar se munceşte şi se munceşte serios aproape 
de toţi învăţătorii. 

Să nu uităm însă, că fără scară nu ne putem şui 



în pod. Rezultatele sunt modeste. — Dar sunt. Să nu' 
trecem cu vederea greutăţile, cu cari ne luptăm. Acele-
greutăţi ce vin poate din neştiinţa poporului şi în 
unele părţi din nepregătirea şi lipsa de însufleţire 
a unor dascăli şi mai ales a transfugilor, cari azi 
sunt, — mâine ba. 

Să nu ne alarmăm, când ştim cu toţii cât de 
vitreg a fost trecutul nostru de o mie de ani. 

Să nu aşteptăm mântuirea nici dela advocat, 
căci mi-sa dat ocazie să văd chiar în ţinuturile de 
care aminteşte fratele Boca, — unde fiecare e la lo
cul lui — grădini inundate de burueni, sate în cari 
descântecele îşi aveau rostul lor doctórese. 

Conferinţiari minunaţi şi demni de menirea lor 
vin şi pe la noi. Conferinţe intime se pot auzi şi pe 
la noi, nu la cercuri culturale — acolo e necesar să 
le facem noi — ei la cursuri de vară. Ce frumos şi 
cât de instructiv ne- a vorbit în vară Dl. fost Ins
pector Bota despre «Treptele formale«. Să nu fugim 
însă de ele. 

Da să vină, în mijlocul nostru mulţi Tabăcari — 
îi dorim. Ei sunt însă puţini şi sarcina tot pe umerii 
dascălului conştient zace. Dela el va veni mântuirea. 

Să avem încredere în noi înşine, căci fără ace
asta încredere nu ne vom pute mişca. 

înaintaşii noştri au biruit, fiindcă n-au fost lipsiţi 
de aceasta încredere nici odată. 

De greutăţile începutului să nu ne speriem şi 
mai ales să nu ne pierdem cumpătul — aceasta o fac 
numai cei ce nu cunosc drumul anevoiaş al izbânzii. 

Să ne pătrundem tot mai mult de conştiinţa 
răspunderii, ce o avem faţă de viitorul neamului ne
amului. 

Năzuinţele noastre să fie întărite prin dragoste 
şi jertfă. 

Atunci vom birui. 

Jibou, la 6 Martie 1929. 
Dumitru Ilea, 



Chestiuni didactice. 

Aritmetica în cl. V-VI-a primară 
Timpuri noui! — Preocupări didactice noui şi reformă în 

toate ramurile de învăţământ! — Par'că toată lumea intelec
tuală din branşa învăţământului de toate gradele, de la şcoa-
lele primare până la universitate, pornită pe urma ideilor re
formatoare ale «Şcoalei Active«, voieşte să-şi desbrace sufle
tul de haina veche ce îmbrăcase ca luminător şi îndreptător 
ai celor călători pe apele învăţământului, să îmbrace noua 
«modă reformatoare« a timpurilor noastre, ca aşa mai uşor 
să poată conduce acest popor la liman, 

I. A. Comenius a întrevăzut — prin prin punerea în a-
plicare a metodelor schiţate în «Didactica Magna« — un nou 
viitor mai strălucit al învăţământului. N'a avut însă fericirea 
a fi prezent la această victorie — acum câştigată pe terenul 
învăţământului, — dar cel puţin este răzbunat . . . 

Aşa cum este, e chiar firesc să fie. Toată lumea a por
nit spre reformare. Tot ce se iveşte şi e nou, ace interes. Ve
chiturile n'au rost, nu interesează. Dacă aşa e timpul, apoi e 
vremea să nu mai modernizăm şi noi dascălii în fapte şi idei, 
să întreprindem lucrul pentru care suntem pregătiţi cu mate
rial nou pe baze mai noui şi mai solide. In orice parte numai 
preocupări noui, ca cercuri culturale, centre, conferinţe, arti
cole, etc. numai şi numai pentru acest scop şi pregătirea pro
fesională. Şcoala de acum înainte va fi nu un local de groază 
pentru copii ci unul de petrecere şi învăţătură, — învăţăto
rul va fi nu «fluturele fără nici un rost«, — ci grădinarul harnic 
şi cinstit, care seamănă bine ogorul înţelenit de vremi, — 
iar materiile de învăţământ vor fi pretenii sinceri ai şcolarilor. 

Deci cu drept cuvânt, nu mă sinchisesc a-mi pune şi eu 
pe hârtie în aprecierea altora — metodul meu în predarea 
aritmeticei — în cl. V—VI-a primară ; sperând la două lucruri: 

I. orică binevoitorii cari vor ceti aeste rânduri îl vor 
afla de metod bun, îndreptăţindu-mă a-1 întrebuinţa ; — II. ori-



că nefiind bun voi fi avertizat să mă feresc din timp de el 
şi dezastrul ce-mi-l'ar aduce în învăţământ. In orice caz eu 
voi profita ceva.*) 

I. 
Ştim cu toţii că aritmetica pe lângă valoarea ei reală 

care este de netăgăduit, nefiind zi în viaţă să nu-ne izbim 
de necesitatea ei, — este şi un studiu rigid, greoi — care 
nu prea mare plăcere desvoltă în copil, — cu atât mai vârtos 
că copilului nu-i sunt destul de desvoltate : simţământul de 
cugetare justă, — de preciziune în exprimare, în felul cum ar 
trebui unui studiu de felul »aritmeticei«. 

Aritmetica începând din cl. 1—Vl l - a primară, are de scop 
să pregătească pe copil pentru viaţă, dândui siguranţă şi în
demânare în socotelele de ca.2 s'ar izbi în viaţă, — să-le 
agerească mintea, desvoltându-le puterea de-a raţiona şi de
prinderea de-a fi logici. 

învăţătorul ştie că începând dela cl. I-a, ca aritmetica să 
să fie un studiu mai plăcut, trebue să se bazeze pe intuiţie. 

In primele clase primare se nizueşte, să-i facă pe copii 
a o învăţă mai uşor, socotind cu numeri concreţi şi apoi 
abstracţi. 

Ii învaţă pe copii numerele şi socotelele în cadrul No. 
1 — 100 — pe hârtuiţe, (reprezentând monede) beţişoare, — 
bile de calculat etc, iar ca ele aşezate în zeci şi sute, se 
face pătrunderea mai temeinică a socotelelor 100 -1000. Nu
merele zecimalele însuşesc cu prilejiul intuirii măsurilor me
trice etc. Aceste mai ales în cl. I., II., III., iar în cl. IV-a 
deja vin complicaţiile lor, ca fracţiile ordinare, rogula de trei 
simplă, de dobândă, mai apoi la geometrie despre linii, vo
lum, suprafaţă, unghiu (vezi programa analatică) toate de mare 
folos pentru orice om din orice stare socială. Iii felul acesta 
învăţătorul, se nizueşte a instrui şi educa pe elevul, care ca 
mâine, în cursul superior, le va fixa mai bine, se va deprinde 
mai bine a calcula cu ele şi le va aplica mai bine Ia viaţa 
practică, fie el în orice stare socială, urmând la şcoalele se
cundare sau rămânând la coarnele plugului. Aşa baza aritme
ticei este bine si definitiv pusă. Ca nizuinţa noastră să fie 
mai bine încoronată cu succes, materia se va preda conform 
treptelor formale şi metodelor fiecărui înv. Până acum, am 

*) In cele ce urmează nu găsim nimic nou, ceeace l'ar îndreptăţit 
pe autorul articolului să vorbească de „metod'1 propriu. Nota Beci, 



căutat a releva câteva din punctele mai însemnate până la 
ajungerea cu predarea aritmeticei în cursul superior, când 
băiatul începe a-se forma pentru viaţă de după şcoală. Con
form programei analitice materialul de aritmetică cl. V - Vl-a, 
este cuprins de următoarea numire : «Aritmetica practică, no
ţiuni elementare de geometrie cu aplicaţiuni la agrimensură«. 

Din aritmetica" practică face parte : regula de trei sim
plă, de asociaţie, amestec şi dobândă. Ca material de geome
trie la cl. 1-a se face repeţirea materialului geometrie al cl. 
IV-a, poligoanele, şi calcularea suprafeţelor lor şi a triunghiu
lui, pătratului, dreptunghiului, rombului, paralelogramului 
şi trapexului, — a conului prismei, piramidei, cilindrului, sfe
rei şi volumelor lor. In clasa Vl-a se tratează mai pe larg şi 
cu numeroase exerciţii: măsurile metrice, de suprafaţă — de 
lungime, de greutate şi capacitate. Legătura între volum şi 
capacitate, între volum, greutate şi densitate, cu numeroase 
exerciţii. Volumul corpurilor geometrice cele mai obişnuite ca 
ş i : cubul, paralelipipedul, prisma, cilindrul şi sfera. 

In ceeace priveşte predarea aritmeticei practice, totul se 
face după programa analitică, programa de lecţiuni, şi orele 
stabilite de orar. Lecţiile se vor face intuitive şi cu multe 
aplicări la viaţă. Se va preda conform metodelor formale, 
— şi metodului analitico — sintetic. Intâiu se face analiza 
problemei — cu copiii — dând îndrumări de rezolvare. Ca 
priceperea să fie mai uşoară, se vor face probleme din viaţa 
practică, se vor da întregei clase spre cugetare — şi numai 
după aceea — se va face provocarea individuală a cutărui 
sau cutărui elev, — deci să facem apel cât mai des la jude
cata copiilor. In urmă mai multe exemplu de probleme se va 
scoate regula, care pentru mai buna imprimare se va aplica 
la multe şi multe exemple de probleme, unde acum se vor 
lăsa mai bine să-se gândească — fiind ajutaţi acum de regula 
formulată — în locul învăţătorului. Aceste potrivit după cum 
predarea a fost mai întâiu oral sau în scris. Ca aplicare, se 
vor da acasă sau în şcoală probleme spre rezolvare. 

Trebue să' se facă ca învăţământul aritmeticei să fie cât 
mai practic — să pună în mişcare toată clasa la care să predă — 
să-i intereseze pe toţi elevii. Problemele cari se vor da să 
fie ca acele ce le întâlnesc în viaţă, fără complicaţii — şi pe 



cât să poate să fie alcăturite de elevi. Mai jos schiţez un 
metod care ar corespunde mai bine acestor cerinţe: 

Se afişează în ora de aritmetică pe tablă sau perete, 
un tablou cuprizând preţurile curente de pe piaţă cam în fe
lul următor. 
1 kg. zahăr costă 34 Lei ) Acest tablou afişat va stârui 
1 « orez « 26 « \ în copii un mare interes şi cu-
1 litru vin « 26 « \ riozitate. care-i va face ca, ne-
1 « petrol « 8 « | siliţi de nimeni, să treacă la con-

etc. etc. j struirea rezolvarea a diferite pro
bleme. Căci prin aceasta copiii se pun în situaţia de-a fi 
cumpărători şi vânzători, Fac fel de fel de schimburi formale 
de mărfuri şi bani. Se naşte între,ei chiar un fel de emulaţie, 
— dorind să fie care de care mai expert negustor. Unul ştie 
construi şi rezolva bine altul nu s'ar lăsă mai pe jos ; şi aşa, 
fără să bage de seamă, deprind a rezolva felurite probleme. 
Sub directa conducere a învăţătorului, elevii construesc şi 
rezolvă felurite probleme din c r i vor scoate regula — la un 
fel de operaţiuni, de care se vor ţinea la rezolvarea de pro
bleme, date ca aplicare, acasă sau în şcoală. 

Tabloul se poate alcătui apoi de alţi şi alţi elevi, pe 
rând. Trebue ca problemele date să fie controlate de învăţă
tor şi criticate de clasă — ca astfel să se obişnuiască a ob
servă că, ordinele se execută întocmai şi nu sunt date numai 
pentru motivul că învăţătorul n'ar fi avut atunci altceva de 
lucru, decât să vorbească. 

Problemelele să fie cât mai aproape de realitate, căci 
numai prin acest metod vom ajunge mai uşor a desvolta în 
copil simţul realităţii. Al doilea lucru bun în acest metod este 
că pornind dela o oarecare unitate de măsura preţuită, uşor 
vom putea afla şi costul unei părţi mai mici sau mai mari 
din ea. 

Să vedem acum ce vom face cu geometria! întocmai ca 
alte studii şi geometria are un mare folos real pentru oameni 
şi copii, prin faptul că mai toţi se folosesc de ea — unii în 
măsură mai mare, alţii în măsură mai mică. Un agricultor îşi 
măsoară pământul cu ruda, în lipsa lanţului de măsurat, 
— un tâmplar nu lucră tără dreptunghiu şi compas. 
Ciubărarii de asemenea. Aşa luată s'ar putea încadra în fo-



loasele geometriei mai toate ramurile de activităţi. Predarea 
ei, mai bine se face pe teren la agrimensură. La predarea ei 
trebue să ne folosim în tocmai de intuiţie, având la îndemână 
corpuri geometric diferite, de lemn, lut sau carton. Aceste 
figuri, ocazional să cer să le asemene d. ex. o căpiţă de fân 
îi va reaminti despre con, unde va vedea chiar pipăibil ce 
este bagă, înălţima' generatoare etc. O roată de care se a-
şeamănă cu un cerc, obezile cu circomferiăţa, spiţele cu ra
zele. In ea va mai întrevedea chiar şi poligonul sub o numire 
oarecare după numărul laturilor. La aplicarea geometriei pe 
teren la agrimensură — cu ajutorul jaloanelor, să construiască 
felurite figuri, să se dea măsură şi apoi să se rezolveze. 

Aşa numai îl vei putea face pe elev să creadă şi să se 
D X I 

convingă ca S. tr = etc. 
Nu-i toca elevului în cap fel de fel de regule şi silo

gisme, ci-l condu prin observare şi se va alege cu mult mai 
mult, ca atunci când ar fi fost făcută lecţia pe baza de-
semnului sau imaginaţiei. 

Observaţie, intuiţie şi practică să ne fie ţinta noastră la 
predarea aritmeticei. 

Firminiş, la 1 Februarie 1929. 
Boief Vasile, inv. 

Plan de lecţie 
C L A S A l a 

Obiectul: »Aritmetica«. 
Subiectul: »8 - f 1 = , 7 - f 2 == , 6 + 3 = , 5 + 3 = 

şi prin diferenţă«. 

PLAN GENERAL 
. Scopul material: Să se cunoască adunările şi felul cum 

se formează numărul 9. 
Scopul formal: Desvoltarea memoriei, judecăţii şi atenţiei. 
Metodul: Analitico-Sintetic. 
Forma: întrebătoare, comunicativă. 
Treptei formale: 1) la facerea planului: Pregătirea. »L. 



progresivă (predarea). Aplicare. 2) la predarea lecţiei: »Mo
mentul logic«. 

Material didactic: »Maşina de numărat, cutiuţe mici de 
carton, cuţitaşe etc. 

PLAN SPECIAL 
Dau ocupaţie indirectă la clasa Il-a «desenarea unui măr« 

aplicare dela lecţia de intuite : »mărul«. 
Lecţia pregătitoare. Să numere unul până la zece ? Să 

numere altul inapoi ? Un copil să numere până la zece din 
doi în doi ? *) 

Lecţia progresivă. Să numere unul 8 bile ? Le număr cu 
copiii în cor. Băeţi! Dacă la aceste 8 bile. pun una, câte bile 
am ? (nouă.) Ia să mai spună unul ? Le scot opt cutii şi le 
pun la un loc, apoi mai scot una şi o pun lângă acelea. Pun 
mai întăi pe unul să numere cutiile, apoi număr din nou cu 
copiii în cor. Cât fac 8 cutiuţi şi cu o cutiuţă ? (nouă cutiuţi.) 
Tot aşa procedez şi cu opt liniuţie pe tablă şi cu opt puncte 
la care mai adaug unul. înainte de a face acstracţie mai în
treb pe copii: Cât fac 8 bile şi cu 1 bilă, cât 8 cutii şi cu 
1 cutie; dar 8 liniuţi şi cu o liniuţă, dar 8 puncte şi cu 1 
punct ? Atunci cât fac 8 + 1 ? (Fac noua.) Asemenea proce
dez şi cu exerciţile 7 + 2, 6 - f 3 şi 5 + 4. Dacă am o 
grămadă de 8 mere, câte mere trebuie să pun ca să am 9 
mere? (Unu.) Pun să numere la maşina de numărat în cor 
8 bile. Copii! Câte bile mai trebuie, să avem nouă bile ? (Una.) 
Aşa fac şi cu cuţitaşele şi cu cutiuţile. Fac o recapitulare 
înainte de a face abstracţie. Pe lângă 8 cât trebuie să mai 
pun ca să facă nouă ? (Trebuie să mai punem unu.) La fel 
procedez cu exerciţiile : 7 + ? = 9 , 6 + ? = 9, 6 -J- ? === 9 
scoţând diferenţele : 2, 3 şi 4. 

Aplicativa. Le dau în clasă următoarlee probleme : 
1. Un copil are 5 nuci şi tatăl său îi mai dă patru. 

Câte nuci are el ? 
2. Dacă un copil are şase mere, câte trebuie să mai 

aibă el pentrucă să aibă nouă ? 
Pentru acasă le dau următoarele exerciţii: 

4 + 5 = 6 + 2 = 6 + 3 = 7 + 1 = 8 + 1 = 
5 + 3 = 3 + 6 = 2 + 7 = 1 + 8 = 8 + 4 = 

Virgil Boca, Turbata. 
*) Fi ind vorbă de predarea adunării în cercul numărului 9 

cum se face să numere până la zece ? Lucru ce se admite numai 
după tratarea adunării în cercul 10. In cazul de fată ca lecţie 
pregătitoare se poate lua numai până la 8, Nota l ied. 
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Sălajul 

Folklorul comunei Oarta de sus 
— Poezia populară — 

Cea mai expresivă latură a folklorului românesc e poezia 
populară. Născută din sbuciumul frământărilor zilnice ea re
prezintă o exteriorizare interesantă a sufletului rural, în care 
s'a plămădit. 

în ea găseşti fragmentate toată evoluţia istorică-socială-
culturală a neamului, din ea desprinzi lumina orizonturilor 
spre cari s'a orientat alungul vremii, descifrezi enigmele spre 
cari — providenţial — tindea. 

In genere, poezia noastră populară s'a ridicat la treapta 
unui gen literar pe care literatura cultă — cu toate acumula-
ţiile sale - nu-1 poate ignora. 

Mai mult: aceasta din urmă are lipsă de ea şi o condi
ţie esenţială a existenţii sale e să-şi tragă hrana din firele ei 
pline de sevă. 

Poezia populară, pe lângă caracterul său istorico-cere-
bral, are întâietate şi prin atmosfera poetică ce escală, atmo
sferă pură, naturală, absolut şi perfect naturală. Nimic arti
ficial, silit, schilodit, deschegat sau obscur, totul pluteşte în 
aureola celei mai curate artă. Gândiţi-vă la »Mioriţa«, la a-
cest specimen de artă rară, la acest giuvaer, cules din pro
funzimile sufletului rural. 

* 
* * 

Oarta de sus, comună în întregime românească, aşezată 
la poalele Codrului, poseda o poezie populară abundentă, de 
toate genurile. Istoricul acestei comune nu l-am aflat. Voiam 
să-i fac o monografie, dar mi-a fost imposibil. Am înţeles că 
trăim încă într'o vreme de ambiţii, de desinteresări şi a tre
buit să renunţ deocamdată. Printre poeziile populare am gă
sit unele de o calitate superioară. 

Ar fi interesarţtă o monografie generală a judeţului no
stru. O monografie detailată, cu aportul fiecărei comune. S'ar 



vedea atunci cât, cum şi ce a dăruit fiecare colţişor populat 
tezaurului naţional, s'ar vedea întreaga amplificare a senti
mentelor cu cari am hrănit năzuinţele spre idealizare ale 
neamului. 

Am cules poeziile populare din Oarta de sus şi le-am 
lăsat acolo în arhiva şcoalei. Ce s'a făcut oare cu ele ? 

Am început cu colindele. Era în preajma Crăciunului. Le-
am strâns cu ajutorul elevilor pe cari i-am stimulat plătind 
câte 5 — 10 lei aceluia care-mi aducea ornai frumoasă colindă. 
Şi am găsit printre ele adevărate mărgăritare; îndeosebi una 
a cărei structură şi a cărei armonie se identifica miununat cu 
»Mioriţa«. Am găsit şi varianta ardeleană a acesteia, cuno
scută de prin manualele didactice : 

Trei păcurărei 
Cu trei turme de miei . . . efc. 

Citez o colindă specific orţană: 
Cobbrît-a, coborît 
Din cer Dumnezeu preasfânt 
Cu oile pe pământ. 
Coborît-a printre nori 
Pe un rât numai cu flori. 
De văzut cin' 1-a văzut 
Şi cine 1-a cunoscut ? 
Fata mândră la fântână 
Cu un urcior de lut în mână. 
— Tată eu ce am văzut 
Şi pe cine-am cunoscut ? 
Dumnezeu cu oile — 
Toate paşte florile. 
Jidovul s'a mâniat, 
Pe toţi jidovii-a adunat 
Cu securi şi cu topoare 
Pe Dumnezeu să-1 omoare. 
Insă Dumnezeu preasfânt 
Făcu semn cu mâna 'n vânt 
Ochii lor păienjeniră 
Pe Dumnezeu nu-1 zăriră. 
Dumnezeu i-a blestemat 
Să nu aibă loc de stat, 
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Să umble din sat în sat, 
Să umble din ţară 'n ţară 
Cu hainele subsuoară. 

(Auzită delà îemeea Iulia Temeşan măr. Zaharia Gavrilă 
a Petri lui Toader; singura care o ştie delà tatăl său mort.) 

Melodia care însoţeşte acesta colindă e foarte frumoasă. 
Analizând structura poeziei populare orţene, am clasifi

cat-o în trei categorii : 
a) originală, adică aceea care a înflorit localnic, fără al

teraţii sîrăine. Ea se cunoaşte după vocabularul special, după 
nuanţele psihice şi după popularitatea sa. Felul cum s'a nă
scut această poezie e acelaş pe care 1-a descris Coşbuc într'un 
fragment de şezătoare. 

Ea e, oarecum, mai mult personală, fictivă şi puţin im
perfectă ca formă. Această imperfecţiune se datoreşte poate 
tocmai faptului că a rămas pe loc, neîiind purtată pe melea
guri psihice străine, cari s'o fi rotunjit, cizelat, etc. Ea devine 
astfel mai interesantă. 

Exemplu, colinda de mai sus care suferă de o clarifi
care precisă, de o cristalizare definitivă, dar care vădeşte o 
superioritate artistică aleasă, un spirit de analiză fin şi o se
lecţionare de material realistic. 

Poeziile acestea sunt pline de seva erotismului sbuciu-
mat şi foarte puţine sunt de altă factură. 

Frumoase şi exemplificative ar fi şi ghiciturile pe cari 
le-am cules la o şezătoare- Toate încep cu: 

Ciumulceii—ceii . . . 
(probabil derivate verbale menite să producă confuzie). 

Strigăturile sunt mai ample, mai pline, mai sintetice. 

Citez: I. II. 
Copilită ca o floare Mândră floare e norocul 
Spune-i badii ce te doare. Nu răsare în tot locul 
De te doare inima - Numa'n vale Ia izvoare 
Spune-i că te-a vindeca. La fată de gazdă mare. 

(Auzită delà feciorul Gav- (Auzită delà femeia Cla-
rilă Temeşan a Vasilichii — la riţa Achim mărit. Temeşan a 
horă.) Lichii.) 

b) In categoria a doua ar întră poeziile importate din 
satele vecine şi înrădăcinate aici. Schimbul acesta s'a făcut 



intermediar sau prin flăcăii şi fetele aşezaţi aici sau prin îm
prieteniri, vizite, destăinuiri," etc. reciproce. Deosebirea e ane
voioasă, abia sensibilă. După multă străduinţă am aflat-o. 
Cele mai multe sunt aduse din comunele Bicaz, Corni, Stremţ, 
dar mai ales Băiţa. 

Natural, poeziei acesteia i se va fi adăugat sau şters 
multe înfloritări şi subtilităţi. Reaccentuez: deosebirea e difi
cilă şi peste această dificultate nu se poate trece fără risc. 

Exemplu : Mândru-i râtu n'ţelinat, 
Ceru-i de stele 'ncărcat. 
Poate fi cerul cu stele 
Eu ştiu lacrimile mele. 
C a m avut o rujă plină 
Răsărită 'ntr'o grădină. 
Şi-a venit un şarpe mut 
Hăpt (chiar) de prin pământ o-a rupt. 
Ruja a fost plină de rouă, 
Ruptu-mi-o inima 'n două. 

(Auzită dela femeia Clariţa Achim, care o ştie dela o 
fată din Băiţa.) 

Unele versuri suferă de o rimă inegală : 
Bate vântul şi-o leagănă 
Chica badei cea galbenă. . . 

(începutul unui fragment incomplect.) 
c) A treia categorie e mai caracteristică. Ea demonstrează 

elocvent pericolul ce s'a abătut asupra sufletului rural în urma 
răsboiului. E o poezie exorbantă, inferioară. 

Vechiul regat, unde orţanii se duc la muncă, şi-a revăr
sat în ea ceva din puhoiul Iui murdar, îmbâcsit, recalcitrant. 
Impudicitate sentimentală, pornografia fordată în toate feţele 
se desfată în versuri uşoare, cu subînţelesuri ascunse. Remi
niscenţe de parfumuri sensuale, ecouri frânte din nebulosita-
tea fumurie a cârciumelor subterane de pe Ia Moreni, a pătat 
frumuseţea poeziei orţene cu pete repugnabile. 

Cu timpul poate se vor purifica şi va rămânea numai 
ceeace trebue să se eternizeze sub nimbul măreţ, feeric al artei. 

* 
* * 

In general am vrut să schiţez aici în câteva linii, ceva 



Sălajul 175 

din sufletul acestei comune, suflet rămas curat în pofida vre
murilor. 

Am dat aici numai un fragment din ceeace mi-ar fi for
mat materialul unei monografii şi mai ales a unei culegeri 
de folklor. Să nădăjduim însă în vremuri mai bune. 

George Popovici. 

Casa culturala în Măieriste 
In No. 11 al «Gazetei de Duminecă» cetim, că în comu-

Măierişte (Hidig) la 14 Februarie a. c. s'a sfinţit casa cul
turală in mijlocul unor serbări frumoase. Tot atunci s'au 
ales preşedinţi, patroni, comitet de administraţie etc. 

Noi cari veşnic ne războim cu delăturarea întunericului 
şi luminarea neamului, ne bucurăm din tot sufletul de aşe
zarea unei noi instituţiuni culturale, care ne va fi de mare 
ajutor în munca noastră. Felicităm pe cei ce au iniţiat şi 
realizat ideia. Am dori ca in fiecare comună românească de 
pe plaiurile Sălajului să vedem strălucind munca şi roadele 
acestei noui instituţii culturale. 

Avem însă o nedumerire şi ne rugăm să nu fie cu su
părare dacă îi dăm expresiune. Am cetit şi recetit cu mare a-
tenţiune numele celor grupaţi in jurul Casei culturale din 
Hidig, fără să găsim şi pe dascălul din comună, care nu tre
buia să lipsească dintre conducătorii acestei instituţii cultu
rale, fiindcă el, dascălul, este cel dintăi şi cel mai important 
factor cultural la sate. Nu trebue să se uite că în cursul ul
timilor 7—8 ani, dăscălimea Sălajului .a desvoltat o activitate 
culturală frumoasă in cadrele cercurilor şi centrelor culturale 
etc. în baza căreia are drept să stea între conducătorii insti
tuţiilor culturale. Dacă i-se cere muncă, nu poate fi preferat, 
ci trebue să i-se dea şi consideraţia cuvenită în toate cazu
rile. Mg. 



Pagini de literatură. 

Dări de seamă. 
C. Kiritescu: Printre Apostoli. (Bucureşti, 1929. Ed, 

Cartea Românească.) Preţul 80 Lei. 
Puţine cărţi am citit cu atâta plăcere şi puţine m'au 

ţinut legat cu atâta tărie, cum m'a interesat şi mi-a plăcut 
cartea Dlui Kiritescu: Printre Apostoli. 

N'aş putea preciza ce mi-a plăcut mai mult: umorul 
sănătos, accentele sentimentale sau felul cum ştie prezenta 
persoanele din cele câteva bucăţi cuprinse în volum, cari sunt 
simpatice cu toate calităţils şi defectele lor. Sau poate toate 
aceste imprejurări contribue ca să facă din cartea Dlui Kiritescu 
o lectură plăcută ? Nu ştiu. 

„Printre Apostoli" cuprinde în total 8 bucăţi, despre 
cari însuş autorul spune că sunt „o povestire de întâmplări 
din viaţa şcoalei române contimporare. O cronică . . . despre 
lucruri văzute şi trăite". 

Eroii povestirilor sunt luaţi din cuprinderea şcoalei. Ei 
sunt zugrăviţi ca oameni, nu ca dascăli, cu scăderi şi calităţi 
umane, cari sunt evidenţiate din viaţa lor de muncitori mo
deşti şi anonimi, adevăraţi „apostoli". 

„Domnul Raşcu", întâia bucată din volum ne prezintă 
pe un profesor de geografie. 

„Scurt, dolofan, greoiu, domnul Raşcu purta mustăţi 
mari şi favorite potrivite rotund din ioarfecă . . . Era îngrijit 
la haine, veşnic cu vestă de pichet, albă cu picăţele albastre 
scrobită tare şi cu o fundă albă, lată, sub gulerul răsfrând. 

Nu l-am văzut niciodată grăbit. 
Intră în clasă tacticos, străbătea cu pas măsurat, totdea

una acelaş, drumul dela uşă până la catedră, se aşeza cu 
băgare de seamă în scaunul profesoral, dupăce sufla praful 
rell sano închipuit, de pe scaun şi de pe catedră. Cât ţinea 
ceasul de lecţie, nu se ridică din scaun . . . Scotea din când 
în când, din buzunarul vestei albe, un ceasornic mare de aur 



pe care-I privea lung, parcă l-ar îi dojenit că merge prea le
neş . . . Când mai rămânea un minut, două, până la sunarea 
clopoţelului de ieşire, Domnul Raşcu ne spunea scurt: 

Pentru lecţia viitoare, luaţi mai înainte până la locul cutare. 
Apoi se sculă şi pornea spre uşă cu acelaş pas măsurat 

cu care intrase. Exact în momentul când trăgea uşa după el, 
clopoţelul începea să sune, Nu ne răpise nici-Q secundă din 
recreaţie. 

Domnul Raşcu era recunoscut de toţi elevii, ca om bun. 
La materia ce propunea el nu e rămas niciodată corigent 
vre-un elev. Niciodată n'a zis vre-o vorbă aspră elevilor. Nici 
odată n'a pedepsit pe vre-un şcolar. Lecţiile dlui Raşcu erau 
vesele sau monotone, niciodată însă cu emoţii.. 

Pe domnul Reşcu îl iubeau elevii. Era obiceiul ca pro-
iesorilor pe care îi iubeau şcolarii sau de cari le era frică, 
să le dea cadouri de ziua lor onomastică. De această mani
festare nu se bucura niciodată domnul Raşcu din motivul că 
îl chema Ioan, iar sfântul Ioan, patronul dlui Raşcu, cădea 
în vacanţa crăciunului. 

Odată şcolarii au hotărît să repare greşala pe care a 
făcut-o sî. Ioan, de a-şi aşeza sărbătoarea tocmai în vreme 
de vacanţa, şi să sărbătorească pe dl. Raşcu la redeschiderea 
şcoalei, după vacanţa de Crăciun. 

Zis şi îăcut. Elevii adună bani, cumpără un „obiect de 
artă"; o călimară de cristal, cu un capac în chip de Minervă 
de bronz şi înşurubată pe un disc de onyx verde, înrămat 
în bronz. 

Patrauleâ, oratorul clasei, întâia oră ce o aveau cu dl. 
spune discursul îestiv şi prezintă darul. Dl. Raşcu emoţionat 
mulţumeşte. 

Peste câteva zile un elev, trecând prin Hala Vechiturilor, 
a văzut acolo expus cadoul. îl vânduse dl. Raşcu. 

Elevii nu puteau să-şi dea seama de motivul, care-1 va 
îi îndemnat pe profesor să vândă cadoul. Au părăsit şcoala 
şi chestia cadoului a rămas acoperită de uitare. 

Târziu, după mulţi ani, un coleg îi povesteşte autorului: 
,,Ce proşti eram! Raşcu era un tembel. Noaptea juca în 

cărţi la club şi dormea dimineaţa. De aceia îşi punea orele 
numai după masă. Eră totdeauna absent cu mintea din clasă 
căci pe când noi încurcam continentele şi ţările, el îşi recon-



stituia loviturile date şi primite noaptea la masa verde, ori 
făcea combinaţii pentru seara următoare. Avea şi o codiţă care-1 
toca de bani. vTi-aduci aminte de afacerea cu cadoul? Cât 
sânge rău ne-a făcut! Şi când te gândeşti că ne-a vândut 
călimara, prinosul isvorât spontan din dragostea noastră curată 
de copii, ca să-şi împace prietena, care-i făcuse o scenă toc
mai când îl găsise la anaghie, din cauza devenei din ajun". 

Timpul a şters însă pata de pe icoana dlui Raşcu. El a 
rămas în amintirea autorului tot „omul cel bun". 

In „Nenea lancu Dărăscu" ne prezintă un alt tip de 
profesor, omul cu idei noi, care vrea să reformeze şcoala, 
când ajunge director, însă nu poate din cauza colegilor şi a 
Ministerului. 

Imputarea cea mai de căpătenie, care i-se aduce direc
torului Dărăscu eră: că pierde timpul şcolarilor şi le turbură 
mintea cu muzica, cu corurile, cu biserica, pentrucă la îndem
nul lui se formase din elevi cu cor bisericesc, care cântă Du
minecă în biserică, iar la Crăciun â cântat chiar Ia Curtea 
Regală în faţa MM L L ; apoi că pierde vremea şcolarilor cu 
instrucţia militară, cu părăzile etc, pentrucă sub conducerea lui 
Dărăscu a defilat şcoala mai întâiu la parade delO Maiu etc. 

Pentru toate aceste motive Dărăscu a fost în conflict 
cu colegii şi cu Ministerul, iar celebrul Semproniu Sever Trăs-
căoanul, profesorul de latina, şi greacă i-a declarat ritos: 

„Elevii noştri nu-şi văd de carte, respectabile domnule 
director dragă. Învaţă doar să maimuţărească pe oamenii ma
turi, să se joace de-a cătanele şi să facă pe cantorii la bise
rică. Uite numai eu am pruces să fac o statistică. In anul ex
pirat, media greşaîelor la limba latină, respectivă elină, erâ 
de patruzeci de proţente, din care", douăzeci de proţente Ia 
gramatică, zece procente la sintaxis şi zece procente la lexicon. 
Anul certa, proţentul eroilor s'a urcat la patruzece şi şapte 
vrigula, nulla opt, urcarea cea mai însemnată fiind la sin
taxis . . . Diriguim pe copii la lezastru, Achivi . . . 

Săcăit de colegi, neînţeles de Minister, dl. Drăscăn e 
nevoit să dimisioneze din directorat. Ajunge apoi pensionar. 

Când moare, în urma carului mortuar merge numai dl. 
Scoruş director de vacanţă a şcoalei. îmbrăcat în haine de 
dril alb, cu pantofi de tennis în picioare şi un bătrân, modest 
îmbrăcat, moş Dimitrache. servitorul şcolei, 



In bucata „Bonifâs" ne prezinte profesorul de franceză 
Boniîas, pentru care ora de Ieciţe era un ceas de muncă sil
nică, N'avea vocaţie. 

In „Moş Mirruţ" ne dă figura simpatică a servitorului 
dela facultate, care ajuta pe studenţi să dea todeauna exa
mene strălucite şi să facă pe profesorul de geologie Demetriu 
Joanescu să fie foarte încântat de profesorul ce-1 fac studenţii 
la materia propusă de el. 

In „Schimbarea de guvern" ne prezintă aspectul corpului 
profesoral unei şcoli după o cădere de guvern. 

Cartea dlui C. Kiritescu e o adevărată comoară de amin
tiri pentru cititor. Ea evocă în mintea lui anii de elev cu 
toate plăcerile lor, tipurile de profesori cu păcate şi cu cali
tăţi. Nu ne dă ceva nou. Dar „Domnul Raşcu" există şi azi; 
soartea lui „Nenea lancu Dărăscu" o ajung şi azi; „Bonifas" 
există şi în şcoala de azi; „Schimbarea de guvern" se în
tâmplă şi tot cum spune autorul că eră odinioară; „Moş 
Mirruţ" există aproape la toate şcoalele secundare şi la-toate 
universităţile. Poate sub alt aspect, în alte haine, dar toţi 
există şi azi. 

Felul cum ni-i prezintă însă dl. Kiritescu, umorul sănă
tos cu care'povesteşte, sentimentalismul pe care îl plasează la 
loc potrivit în povestire fac plăcută lectura cărţii şi fiecare 
bucată parcă e ruptă din amintirile cititorului. 

Pentrucă are subiecte vecinice şi fiindcă povesteşte plă
cut, frumos şi interesant, cartea Dlui Kiritescu va fi m'ultă 
vreme o lectură plăcută pentru orice intelectual. 

Apărută la „Cartea Românească" în condiţii technice 
superioare, cartea P atrăgătoare şi prin forma sa. Cu o cu-
vertă simpatică, tipărită cu caractere curate şi frumoase, pe 
hârtie bună, se inbie şi prin formă ca să fie citită. 

L . Ghergariu. 



Fastei de iarnă 
Prin pomii înfloriţi de nea 
Atârnă ţurţurii de ghiaţâ, 
A nins tristeţea peste tot — 
Şi inima-mi tristă-i şi ea — 
Şi cât va fi în viaţă. 

Pe sas, un stol de ciori, pribeag 
Croncănesc cobitoare 
Tăind văzduhul cenuşiu, 
Tăcut şi monoton; 
Privindu-l te cuprind fiori 
Şi albu-i peste tot, — o mare, 

In care sufletele noastre 
Se sbat visând la infinit 
Speranţe şi iubiri deşarte 
In acest „Tot" nemărginit. 

Nadisul, ie ian. 1929. C. DrâvsineanuJiu. 

Cununa care sângeră 
Temple dărâmate 

Ideia unui cămin cultural mă obseda mult, încă de pe 
băncile şcoalei. 

Cuvintele lui Vlahuţă: »Daţi cărţi poporului, daţi cărţi« 
răsunau în mine ca sunetul unor clopote prevestitoare. 

Aveam chiar câteva cărţi bune pentru popor. 
Dumineca şi în sărbători — îmi ziceam, — oamenii se 

vor aduna în şcoală. Le-aşî infiltra în suflet dragostea pentru 
cărţi; i-aşi vaccina, cum ar zice un doc*~r, cu serele. Poate, 
astfel voiu recâştiga terenul pierdut. Ezitam totuşi, aşteptând 
ceva inexplicabil. In realitate mă temeam să nu mă izbesc de* 
aceeaş stâncă sfidătoare. 

— Viaţa cere pâine, — îmi şoptia cineva la ureche. Pâin 



— metaforă frumoasă pentru un biet trup istovit ale cărui 
mâini se întind lacome pentru a frânge fantoma albă, dulce, 
moale. — Suntem să rac i , . . . aceste cuvinte le vedeam scrise 
cu litere de doliu pe folduri desfăşuraţi, murdari, ai mizeriei. 

Trebuia să îngenunchi în faţa suferinţii — mai ales când 
întram într'o casă. Sărăcia grozavă mă umilea. 

Un pat în care dormiau toţi grămadă, o sobă afumată, 
un scaun două, o masă. Copiii, mai ales copiii, zdrenţuiţi, cu 
ochii injectaţi de foame. 

— Ce bine le-a adus acestor oameni unirea ? — mă în
trebam uneori. — Inconştienţa şi pripeala, mai ales aceasta 
din urmă, cu care febrilitează administraţia română, îi lasă 
pradă aceloraşi răni. Atâta sânge vărsat pentru ca să se îm
plânte în brazdele încă aburind de el plugul sărăciei, care tae 
saduri adânci în măduva vieţii lor. 

Adeseori îi surprindeam gândind departe, cu privirile a-
fundate în zarea apusului înecat în taine. 

— Era mai bine atunci.. . Cel puţin -aveam ce mânca — 
suspina câte unul. 

Frazele acestea, cu subînţelesuri, mă mâhniau. — Oh! 
dac' aşi fi putut lua asupra-mi toată mizeria lor, să fi căzut 
sub povara ei, eu, umilul învăţător, bolnav şi visător... Cine 
ştie cât sânge va mai îmbrâna pământul până va birui drep
tatea ? . . . . 

într'o zi întâlni o femee. Plângea. Un copil îi smârcnia 
sânul livid, lăbărţos. Am oprit-o. 

— îmi mor copiii de foame, — îmi spuse. — Sunt sin
gură. El a murit în răsboiu. 

Am scos singurii bani pe cari îi aveam. . . 
— Ia-i, — i-am zis, — cumpără pâine copiilor tăi. 
Ea se repezi să-mi sărute mâna. Mi-am retras-o încet, 

zâmbind. 
I-am strâns într'o Duminecă la şcoală. Am cotrobăit toate 

uliţele satului, toate casele, rugându-mă, implorând. — Le-am 
explicat rostul unui cămin cultural. 

— Va îi o mângâiere pentru Dvoastră, — spuneam. — 
Duminecă în loc să staţi tolăniţi pe lângă şanţuri, veţi veni 
aci şi eu vă voiu ceti. Vom avea ziare, reviste, cărţi. Nimic 
nu se va petrece în lume fără să nu ştim şi noi. Cu câtă mul
ţumire, cu câtă seninătate veţi ieşi de-aici. 



Era linişte deplimă, mormântală. Frazele mele vibrau so
nor. — Vă învoiţi ? — întrebai. 

Aceeaş linişte încremenită. Privirile îmi plutiau pe dea
supra lor. Sunt sigur că erau triste, rugătoare, desperate. 

— Răspundeţi! — zisei a doua oară. 
Nimic . . . Părea că umbra unor morţi, aşezaţi în sicrie 

simetrice şi-au atârnat privirile îngheţate spre mine. 
Deodată unul se scula, privi spre uşă, -îşi duse mâna la 

frunte şi încet, cu paşi de stafie, se strecura afară. Rând pe 
rând, tăcuţi, îngânduraţi, ceilalţi îl urmară. Rămăsesem sin
gur. Ascultam cum se pierd. Sinistru convoi înfăşurat în giul-
giuri mortuare. 

SingUr, printre ruini de temple dărâmate. 

* * 

Dar într'o dimineaţă... Oh! dimineaţă aceea cu învăpă
ieri de soare cald, cu neguri nebuloase plutind ca o cunună 
deasupra colinelor îrnpădurate. 

Atunci din pieptul meu şubred înfloriră cele dintâi pică
turi de sânge, boabe calde, svâcnitoare, stropi sticloşi, aprinşi 
scânteind, mici boabe de iacint, îe albul închegat al flegmei. 
Se scurseră din prisosul plămânilor istoviţi, scrijelaţi, zdren
ţuiţi, primii soţi pe cari moartea mi-i trimitea. 

îmi apăsai mâinile pe piept. Un plâns uşor mă înăbuşi. 
Şi lacrimile îmi podidiră ochii, faţa, gura. Cununa mea sângera. 

Şi soarele scânteia strivind în stropi de aur norii răsleţiţi. 
* 

* * 
Noapte albă, par'că cineva, — un visător, — ar fi stro

pit cu alb de zăpadă văzduhul. Stelele sclipeau din gene mă
runte. Treceam pe uliţă şi pe albul acela curat lăsam dâre 
roşii pătându-1. 

Noapte îmbrăcată în superbă rochie de mireasă, noapte 
pe fruntea căreia scânteie cununa sacerdotală a astrelor dia
mantine, noapte sfântă, divină noapte, iartă-mă că ti-am pă - \ 
tat frumuseţea virgină cu stropii aceştia murdari. 

Prin palatul tău şi tăinuite, cu trepte măreţe, cutreier 
înîlorindu-ţi aureola cu sfărămituri de diamante. Omule, cum 
murdăreşti cu suferinţa ta splendoarea naturii. . . 

Oeorge Popovici, 



Revista revistelor 

Idioţi.,. Savanţi 
Medicii cu renume mondial au constatat că există indi

vizi idioţi, imbecili, săraci de duh, cari dovedesc aptitudini 
deosebite, speciale, disproporţionate cu starea lor intelectuală. 
Acest bagaj intelectual, la aceste fiinţe monstruoase, cu capul 
cat baniţa, cu privirea rătăcită, stupidă, cu spatele incovoiate, 
se mărgineşte la următoarele : facultatea aritmetică, muzicală, 
o memorie specială, facultatea de a imita, de a desena, de a 
picta, de a juca, (mai cu deosebire şah). 

In sprijinul acestei aserţiuni ciudate, vom cita mai multe 
cazuri de idioţi savanţi 

Doctorul Howe descrie cazul unui idiot care abia putea 
să rupă câteva rânduri, dar care calcula ca o repeziciune 
extraordinară. D-rul Atkison cunoştea o femee idiotă care 
avea unica plăcere să facă probleme pe dinafară (menta-
liceşte). 

D-rul Ireland a văzut un copil idiot din Darlswood, care 
inmulţia cu iuţeală fulgerului un număr compus din 3 cifre, 
cu un alt număr compus tot din 3 cifre. 

Iedediah Buxton, un Englez născut in 1702, in copilăria 
sa era foarte stupid, aşa că nu fusese in stare să-şi scrie 
propriul său nume ; la nici o epocă a vieţii sale n'a putut 
avea mai multă minte decât un june de 10 ani. Totuş era un 
calculator excelent. 

Colburn, născut in 1804, a fost- expus in public dela 
vârsta de 6 ani, făcând calcule uimitoare. Totuşi n'a fost 
capabil niciodată să înveţe ceva. Dasc, un german, era stu
pid cu desăvârşire. Făcea calcule uimitoare. In timp de 54 
secunde inmulţia pe dinafară 79.532.853 cu 93.758.479. Mon-
deux, un francez, fiul unui pădurar, nu ştia nici să scrie, 
nici să cetească, nici să cifreze, era incapabil să memorizeze 
un nume sau o adresă, dar în câteva minute deslega orice 
orice problemă. 



Din cele înşirate mai sus reiese cu claritate că la idioţi 
există o putere extremă de calcul mental, că aceasta aptitu
dine este instinctivă şi congenitală şi în fine, că e datorită 
unei creşteri enorme a puterii vizuale £ centrilor vizuali. 

Muzica e mai mult senzuală decât intelectuală ; deaceea 
degeneraţii, idioţii şi imbecilii (unii) posedă facultatea muzi
cală. 

D-rul Trelat a cunoscut o femee idioată, dotată cu un 
talent muzical deosebit. Vocea ei era foarte justă, ţinea 
minte vorbele şi melodiile. Morel descrie cazul unui tânăr 
idiot, care era perfect toboşar. 

Şi la aceşti idioţi savanţi je constată, că aceasta apti
tudine e congenitală şi se datoreşte unei remarcabile me
morii auditive. 

Morel vorbeşte de un idiot care nu ştia să numere nici 
până la 20, dar care, în schimb era capabil să spună meca
nic toţi sfinţii din calendar. 

Fabret cunoştea un idiot care ştia pe dinafară ziua naş
terii şi a morţii tuturor persoanelor celebre. 

Aceste exemple de memorii speciale sunt numeroase. 
Toţi aceşti bolnavi sunt degeneraţi. 
Imitaţiunea se manifestă uneori sub o formă simplă, 

alteori însă sub o formă remarcabilă pentru a constitui un 
adevărat talent. Se citează cazul unui idiot, înzestrat de o 
putere extraordinară de imitaţie a suntelor. El imita perfect 
cântecul pasărilor, glasul animalelor domestice, sgomotul fe-
restrăului etc. 

Altul, cu ajutorul desenului de pe o batistă construia o 
corabie in miniatură, atât de exact încât nu tipsia nici un 
cuiu, nici o funie, care sâ nu fi fost la locul lor. 

Gotfried Min era un idiot care desena şi picta pisici aşa 
de bine, incât ajunse să fie celebru şi să fie botezat Rafa-
elul pisicilor. ~ . • 

S'au găsit idioţi cari erau şahişti de forţă. 
Cât despre aptitudinea de butoniere se ştie că mai toţi 

regii din antichitate aveau câte un bufon la Curţile lor. Mai 
toţi bufonii au fost nebuni. 

De asemenea mulţi savanţi se întreabă dacă tot în aces
te categorii de idioţi savanţi ar trebui să fie clasat şi Hei-
necken, un copil care a murit la vârsta de 4 ani, aşa că nu 



se putea constata slăbiciunea sa mentală. Acest copil era 
minunea vremeii sale (1721 — 1725). La vârsta de un an el 
cunoştea principalele evenimente ale pentateuchului, ştia to
ată istoria sacră la 2 ani, şi la yârsta de 3 ani cunoştea pe 
de rost istoria şi geografia modernă şi antică. 

El cunoştea pe lângă limba latină şi franceză. 
In rezumat toate aceste aptitudini enumerate constau 

dintr'o mărire a puterii vizuale şi auditive. Aceşti indivizi 
idioţi nu sunt inventatori, ci numai nişte imitatori, nişte 
copişti atât in domeniul muzicii cât şi al picturii. La ei apti
tudinile se desvoltă foarte precoce-probabil ca centrele aces
tea cerebrale sunt foarte desvoltate. 

(«Revista Asoc. Jnv. Mehedinţeni»). 
. D. Cemeseu-Greci. 

Cine simte româneşte, 
să citească scrisoarea până la capât 

Frate Române ! 

Atât desbaterile din Camera deputaţilor, cât şi întreaga 
presă din Bucureşti credem» că v'au lămurit în deajuns asup
ra presei din Basarabia. 

Presa din Basaraaia scrisă toată în limba rusă «în loc 
să romanizeze din nou provincia o rusifică. In orice caz în-
trăţine pentru cetitor, fie rus, fie mai ales, român, o conti
nuă atmosferă rusească. Fiindcă nimic nu crează şi nu între
ţine o atmosferă ca vorba scrisă zilnic. Lucrurile acestea 
detestabile, ruşinoase şi desonorante pentru români ar trebui 
odată să ia sfârşit. In ce chip ? Prin crearea unei prese re
gionale basarabene în limba românească». 

Iacă de ce un grup de români din Ismail (Basarabia) a 
hotărât să editeze o revistă săptămânala în limba românească 
care revistă , primul an va fi distribuită în mod gratuit prin 
toate colţurite Basarabiei. 



Revista nu va publica nici un articol cu caracter politic 
şi se va ocupa numai cu : răspândirea culturei naţionale în 
toate păturile sociale; va lupta pentru întărirea, spiritului na
ţional şi celui de solidaritate; va lupta pentru dărâmarea 
ideilor ce numai spre binele României nu pot fi; va mai lupta n 

pentru răspândirea culturei cu caracter agricol, piscicultor 
etc. etc. 

Ideia este frumoasă şi nimeni nu o să ne-o poată contesta. 
Un singur lucru strică, ca de obicei, căci: cei ce vor, 

nu au bani; iar cei ce au bani, nu vor. 
Cu sprijinul însă a tuturor bunilor români, vom înlătura^ 

această cauză. 
Dacă din toată Ţara vom găsi un" număr de 5000 

aderenţi, cari s'ar abona la revista noastră şi ne-ar plăti abo
namentul de 300 lei pe an, iâr unii ar contribui şi cu scrisul, 
am avea posibilitatea cu toţii să sprijinim cauza Românească 
în Basarabia; iar administraţia revistei ar putea să distribue 
revista gratuit în toate colţurile Basarabiei. 

Frate Române! Nu uitaţi că, 300 lei costă mai puţin ca 
cei 800.000 viteji căzuţi pe câmpul de onoare! Nu uitaţi, că 
cu toţi trebue să aducem o mică jertfă pe altarul nostru 
naţional. 

Credem, că n,o să uitaţi! 
Credem, că abonându-vă şi îndemnând şi pe alţii (prie

teni şi subalterni) la acest lucru,—ne veţi da concursul, să 
înfăptuim această operă mare. 

Plătind abonamentul pe un an şi primind revista noastră 
veţi cunoaşte Basarabia, fără să vă deplasaţi; veţi da posi
bilitatea şi unui basarabean să se adape la cultura naţională 
— fără să plătească acum, cănd nici nu are de unde. 

Frate Române, Nu uitaţi, că e puţin să te gândeşti; e 
puţin să vrei căci pentru a fi de folos trebue să acţioneze şi 
să aduci jertfa chiar azi. De o laşi pe mâine, cu siguranţă uiţi. 

Ad-ţia revistei «Viaţa Basarabiei» 
P. S. Listele de abonaţi, costul abonamentului cum şi 

articolele se vor trimite: D-lui Anfim Boghea, directorul re
vistei «Viaţa Basarabiei» Ismail str. Al. Cuza, No. 65. 

Abonamentul se poate plăti şi în rate a căte 100 Lei 
Revista va începe să apară dela 1 Martie a. c. Deci bunii 
români sunt rugaţi să se grăbească de a ne da concursul. 



Spicuiri. Note 
Idealul şi realizarea. — O problemă aceasta, care, dacă 

în trecut nu ne-a preocupat, sau.numai puţin, în viitor trebue 
să fie un obiect de discuţie vie în toate întrunirile noastre 
dăscăleşti. Autorul M. Delaborcea arată în mod convingător, 
că copiii, dela cea mai fragedă etate a lor au mare lipsă de 
solicitudinea noastră, a celor mari, pentruca să crească şi să 
se desvolte în mod natural. Primele cunoştinţe şi îndrumări 
pe cari copiii le primesc înviată provin dela mamele lor. Tot 
ce aud şi ce văd se înregistrează în mintea lor şi toate ace
stea formează puncte de plecare pentru îndemână minţii copi
lăreşti. Chiar pentru acest motiv, trebue să îngrijim, ca copiii 
să afle numai ceeace trebue să ştie şi mai mult nimic. 

Primele modele ale copilului sunt părinţii săi : copila 
imită pe mamă-sa, iar copilul împrumută mişcările şi vorbele 
tatii. Părinţii în faţa copiilor, nu grăesc decât dreptate, ei 
sunt izvorul nesecat al tuturor nădejdilor şi bucuriilor. Nici o 
iubire nu este atât de simţită ca dragostea părinţilor cu care 
îşi încunjoară copiii. Şi aceasta dragoste îi călăuzesc pe ei 
până la uşa gradinei, a şcoalei primare. 

Colaborarea familiei cu şcoala trebue să înceapă înain
tea intrării copiilor în şcoală. Părinţii îşi vor aminti cu bucu
rie de anii de şcoală, de copilărie, de camarazi şi de dl în
văţător, vor citi copiilor din cărţile de şcoală frumoasele po
vestiri şi poezioare, cari vor impresiona mult pe copilaşi şi în 
acest fel aceştia abia vor aştepta să fie şi ei şcolari. 

Interesul părinţilor de viaţa şcolară a copiilor lor, nu 
trebue să înceteze nici după ce vor deveni aceştia şcolari. 
Comunicarea reciprocă a constatărilor învăţătorului şi părin
ţilor va produce colaborarea efectivă a familiei cu şcoala. 

Opera educativă a acestor doi factori: învăţători şi pă
rinţi, trebue să meargă mână în mână, ca să .creeze un me
diu indispensabil desvoltării copiilor sub toate raporturile, căci 
dela aceasta va depinde calităţile cetăţeanului de mâine. 

Până aici idealul. 
Realitatea însă se prezintă cu fotul sub alt raport. 



Intre familia şi şcoala de azi nu există nici o colabo
rare, sau în cel mai bun caz nu în aşa măsură, ca aceea să 
se poată numi colaborare. 

Părinjii dau prea puţină atenţiune înclinărilor şi porni
rilor rele ale copiilor lor; suprave^hierea continuă lasă încă 
mult de dorit, ba sunt părinţi cari îşi chiar gonesc copiii şi 
aceasta ca să scape de zgomotul ce produc aceştia prin jocul 
lor copilăresc şi nevinovat. Aceşti copii apoi devin destrăbă
laţi şi ajungând în societatea celor mai buni, îi infectează şi 
pe aceştia. E foarte natural că, aceşti copii destrăbălaţi, ajun
gând în şcoală, nu prea se supun disciplinei, ordinei; limi-
tându-li-se libertatea, ocolesc mai bucuros şcoala, stând zile 
întregi numai pe drumuri. 

Sarcina grea de a îndrepta toate aceste rele, cade asu
pra învăţătorului. Dar stârpirea atâtor năravuri rele, în loc să 
provoace mulţumirea multor părinţi, pe aceştia îi supără chiar 
măsurile de îndreptare a învăţătorului. Şi această supărare 
apoi dă naştere multor conflicte între învăţător şi părinţi, din 
cari conflicte pe urmă rezultă căderea prestigiului învăţăto
rului, pe care în faţa copiilor părinţii îl desconsideră. 

îndreptarea acestor manifeste păgubitoare şi unuia şi al
tuia, iarăşi cade în sarcina învăţătorului. Noi, apostolii mo
deşti ai şcoalei trebue să aflăm calea, care să ne conducă la 
ajungerea rezultatului dorit: altoirea vlăstarelor ce vor pri-
primeni mâine societatea de azi. 

lată deci de ce am spus la începutul acestui articolaş, 
că problema creşterei ideale a copilului trebue să ne preocupe 
de câte ori numai ne întrunim şi discutând să aflăm puntea 
pentru soluţionarea cât mai eficace a acestei probleme atât 
de importantă: adevărata colaborare dintre familie şi şcoală. 

(»Şcoala şi Familia de mâine«.) Simion Oros. 



Administraţia şcolară. 

Unde vom ajunge? 
Când cineva întreprinde o lucrare trebue să ştie mai 

înainte ce să facă, cum să dreagă ca să-şi ajunge scopul visat. 
Noi în activitatea noastră şcolară încă ne nizuim a ne 

ajunge scopul muncii noastre care este: deşteptarea şi lumi
narea poporului. Dacă vom munci serios, numai.aşa îl vom 
ajunge. Pentru acest scop ni-s'a pus în ajutor, conferinţele 
didactice, centrale şi cercurile culturale, — adunări diferite şi 
comitetele şcolare. 

Sunt însă în viaţa noastră multe şi multe activităţi la 
care, — odată începute — ar fi bine să stăm Un minut două 
de socoteală, să ne întrebăm mai serios, cum ar fi bine să 
procedăm, ce mijloace să folosim, dacă voi face aşa, sau aşa, 
unde voi ajunge ? Iată o mare întrebare, care fără voie îţi 
dă de gândit, te cutremură. Şi noi învăţătorii de-aceste avem 
multe şi, numai contribuind cu toţii cu un sfat sau îndrumare, 
le-am putea mai uşor duce la bun rezultat. 

Totul s'ar putea face pe cale de publicaţie în revista 
oficială, a noastră a învăţătorilor, unii cerând sfaturi, alţii 
propunând fel şi fel de chestiuni legate de viaţa noastră de 
apostolat. 

Eu unul voiesc acum a aduce în discuţie chestiunea Co
mitetelor şcolare, — la care este chiar bine-venită întrebarea 
de mai sus. — Dacă vom lucra şi pe mai departe ca până 
acum, atunci cu comitetele şcolare unde vom ajunge?! Dar 
ce zic eu ? 

Pentru ce chiar o aşa întrebare care te pune pegrigi ? 
Doar noi ştim că dela data apariţiei în Monitorul Oficial No. 
78 din 24 Iulie 1919, sub răposatul în D-nuI Fericitul Ferdir 
nand I. a — Decretului — Lege pentru înfiinţare Comitetelor 
Şcolare, a trecut o vreme de muncă pentru ele — s'au des-
voltat — s'au condus; dar azi cu regret putem constată că 
merg spre decadenţă. Atunci au fost primite, de toată întelec-



tualitatatea didactică cu bucurie, căci prin ele s'a pus bază 
unei noui instituţiuni în viaţa noastră şcolară, prevăzându-se 
prin ele un nou viitor mai strălucit al învăţământului. Şi aveau 
tot dreptul sâ-se bucure. Căci după ce să-te poţi ascunde mai 
bine de priviţile duşmănoase a celor amendaţi, ca în spatele 
unei bune delagaţiuni. Şcoala — dacă ai avea un bun comi
tet — ar avfa la timp combustibil ar îi bine curăţită, — ai 
avea frecventă regulată la şcoală, în activitatea culturală ai 
avea un bun sprijin, sătenii ar ajunge ai înţelege rostul etc. 
etc. Dar ce folos, să mai definim marele rol ce-1 îndeplineşte 
un astfel de comitet şcolar. Căci din lumea această ideală, 
revenind la realitate nu numai că n'ai poftă să mai faci nimic, 
te amărăşti şi fără voie exlami «Doamne unde voi ajunge? 
Te-ai lovit de cruda realitate şi parcă te-ai trezit dintr'un 
frumos vis după care-ţi pare rău. 

De ce nu sunt atunci astfel Comitetele şcolare ? Răspuns 
vom avea, pentrucă aşa cum le înţelege ţăranul nostru şi, 
cum se achită de îndatorirea de membru în comitet, nu numai 
că n'au nici un rost, dar te mai ingreună în muncă; prin fap
tul că trebue să îndeplineşti multe şi multe formalităţi ca lucru-
în registre — gestiunea trimestrială şi anuală — de vreme 
ce eşti »ex offo« secretarul comitetului şcolar. Activitatea co
mitetului şcolare la diferitele adunări ce trebue să se facă, 
se mărgineşte la aceia, că dacă-1 întrebi îţi răspunde ori care 
membru un »da« sau »nu« iar de desbateri nici vorbă nu poate -
fi, căci desbătând o hotărâre se iau la ceartă — îşi aruncă 
numai vorbe - arătându-şi mania asupra preotului, învăţă
torului, primarului sau altcuiva. 

O hotărâre bună nu se poate face. De la cine să-se aş
tepte mai mult ? învăţaţi cu eforiile şcolare la mulţi chiar nu 
le convine căci mai inanite ca membru in eforie mai primeau 
câte ceva dar acum nici măcar un pain, un tutun sau o flişcă 
de rachiu, pentru care ar lucra mai bucuros. Azi a fi membru 
în comitet nu-i lucru rentabil. Este o sarcină onorifică, fără 
însemnătate la cei «mulţi« iar de ei considerată numai ca o 
greutate pusă pe umerii lor încercaţi. însemnătatea şcolii nici 
până acum cei mai mulţi nu o cunosc. Ura contra oficianţilor 
publici dela cel mai mic până la cel mai mare, li-se mani
festă în tot locul, prin vorbe sau fapte. In comitet unii se 
arată complect dezinteresaţi, chiar şi dacă are copii de şcoală 



un mare grijă poartă că vor suferi de frig sau alte tempes-
tăţi impreuna cu ceielalti şi învăţător. Ba chiar mai repede 
face intrigă cu sătenii, spunând că primarul e vinovat aşa . . . 
învăţătorul intr'alt chip iar pădurarul n'a dat lemne destule; 
şi mai ştiu eu ce.! 

Dar destul! Nu trebue o mai tristă oglindă a actualităţi. Sunt 
adevăruri triste, cari ar trebui meditate. Ne place a-ne mândrii 
cu ţăranul nostru, — şi cu drept cuvânt — dar — «între noi 
fie vorbă« — mai are el pe lângă multe laturi bune şi câte
va mai slabe, cari însă nu sunt din firea lui-ci le-a însuşit 
acum în timpurile din urmă petrecând prin alte ţări, cu felu
rite neamuri, cu deosebite firi şi apucături, lată tot ce puteau 
constată despre comitetele şcolare lămurind astfel întrebarea 
din capul acesteia. 

Ce este de făcut, unde vom afla scăperea ? Cum vom 
putea reînvia iarăşi activitatea — de dorit — a Comitetelor 
şcolare. 

Iată un nou subiect care ar fi de dorit a-se trată, ca 
fiind uni care interesează pe toată dăscălimea, de unde apoi 
s'ar putea extrage noui metode de procedare în curăţire şi 
îndepărtare multor lacune — îvite pe acest teren, care pe zi 
ce merge — se fac tot mai rele.* 

Firminiş Vasile Boieş inv. 

*) Notă. Publicăm unele părţi din articolul de mai sus deşi 
nu împărtăşim ideile pesimiste ale tânărului învăţător cu privire 
la activitatea şi rolul comitetelor şcolare, cari sunt bine definite 
Şi precizate în Regulament. O facem totuşi, mai vârtos ca să dăm 
teren pentru a prinde unele ecouri din activitatea corn. şcolare. 
Comitetele şcolare, fiind o instituţie cu caracter pur administrativ, 
acţionează în cadrele rigide ale legilor şi ordinelor, astfel nu 
trebue să ne aşteptăm la minuni pe urma activităţii ce-o desfă
şoară, învăţătorul fiind insă centrul activităţii comitetului, prin 
un tact potrivit, pricepere şi înţelepciune va putea vărsa sevă 
de viaţă în toţi membrii comitetului. Intr 'un număr viitor vom 
desvolta mai pe larg acest subiect. — A m dori însă, să mai 
primim păreri asupra activităţii şi misiunii comitetelor şcolare, 
pentru a putea da o cât mai clară precisare chestiunii. D . M . 



Note şi Observări. 

Importanţa repeţirilor. 
Ca învăţământul să îie cU adevărat bun şi să corespundă 

tuturor aşteptărilor, trebue să aibă în vedere anumite cerinţe 
didactice şi să se facă în modul cel mai sistematic şi potrivit 
necesităţilor vieţii. _Şi chiar in aceste puncte esenţiale se fac 
cele mai mari greşeli. Lumea de azi obişnuită să le facă toate 
în pripă, nu-şi dă răgaz să se^oprească la o muncă migăloase 
şi ordonată, Urmarea este stăruinţa tuturor de a se degaja 
cât mai curând de munca, ce li esle încredinţată, fără a se 
preocupa de.modul executării şi atingerea acopului. Este na
tural dacă şi rezultatele sunt ca şi munca, lipsite de adevărata 
valoare roală. 

Aceste fenomene triste se pot constata intr'o măsură 
oarecare chiar şi în învăţământ, unde şi cele mai mici abateri 
ori negliginţe lasă urme detestabile. 

De astă dată ne vom ocupa la acest loc numai de im
portanţa repeţirilor în învăţământ. Scopul lor este deprinderea, 
înţelegerea şi aplicarea materialului predat. Fără aceste trei 
ccndiţiuri cunoştinţele nu se pot fixa mai stabil în sufletul 
elevilor, şi nu se pot utiliza în viaţă, la care se reduce toată 
munca noastră. Cu cât examinăm mai mult un obiect cu atât 
îl cunoaştem mai bine şi cu cât ne vom folosi mai bine de 
repeţirea cunoştinţelor, cu atât le vom asimila şi fixa mai 
trainic în suflet. Am experiat cu toţii, că cunoştinţele nere
petate evaporează uşor şi curând, fără nici.o urmă. 

Repeţirile se împart în trei categori şi anume : repeţirea 
unei lecţii, a unei grupe de amoştine şi a întregului material 
dintrun obiect ele învăţământ, aceste două din urmă se mai 
numesc şi recapitulări. Ne vom ocupe cu ele pe scurt. 

Fiecare lecţiune, care natural trebue să fie predată bine 
şi metodic, în ora următoare vr fi examinată şi deprinsă şi 
numai dupăce ne-am convins, că este înţeleasă şi bine fixată 
în sufletul elevilor vom trece la lecţia nouă. Altcum rămânem 



la ea până când va îi suficient asimilată. Dupăce am terminat 
predarea unei grupe de cunoştinţe înrudite, urmează repeţirea 
şi deprinderea lor. Repeţirea materialatui dintr'nu obiect se face 
dupăce s'a exhauriat materialului întreg, de regulă la sfârşitul 
anului şcolar. 

Repeţirea unei grupe de cunoştinţe şi a materialului în
treg se face din două puncte de vedere, al asimilării cunoş
tinţelor şi al aplicării aceluia. 

In decursul repeţirilor învăţătorul se va străudi cum să 
completeze toate lacunele şi să clarifice cunoştinţele obscure 
şi dubioase. 

Mulţi dintre învăţătorii noştri comit mare greşeli în jurul 
repeţirilor. Predau/lecţiile una după alta ca la universitate 
fără ca să le examineze şi deprindă în orele următoare, ori 
nu fac la timpul său recapitulările pe grupe şi a materialului 
intreg. Urmarea este că elevii abia rămân cu idei palide şi 
obscure asupra celor învăţate. Examinându-i nu pot da un 
răspuns satisfăcător. Cunoaştem nenumărate cazuri concrete. 
Aceasta întrelăsare compromite întreagă muncă învăţătorului, 
fie ea altfel ori cât de sistematic şi temeinic făcută, pe când 
repeţirile dau aspect favorabil chiar şi unui învăţământ mai 
slăbuţ. 

Cunoscând aceste condiţiuni de îndreptare şi perfecţionare 
a învăţământului, să ne folosim de ele şi să avem pururea 
vedere vechiul proverb, că »repetjţio est mater studiorum«. 

I. Mango. 

Dei vei vedea un viteaz pe câmpul de luptă, sau in îm
părăţia spiritului ori de vei intălni vre-un stăpânitor in imperiul 
gândurilor şi al descoperirilor, să ştii că el a avut o mamă dis-
t'nsă ' C A K M E N S I L V I A . 



Activitatea ejclraşcdlare. 

Activitatea Centrelor Culturale 
Din procesele verbale ce ne stau la dispoziţie putem pre

zenta următoarea dare de seamă asupra activităţii Centrelor 
Culturale din judeţul nostru în lunile Oct., Nov. şi Dec. 1928. 

Constatăm, că dnii conducători depun sforţări mari şi cu 
încetul încep să atingă scopul ce urmăresc Centrele Culturale 
abstrăgând dela unii conducători mai puţin zeloşi. 

1. Conferinţele s'au ţinut în luna Octomvrle după cum 
urmează: 

In Ariniş, Curitău, Cehul-Silvaniei, Gălpâia, ]ibou, Satu-
Mic, Supurul de jos, Tăşnad şi Buciumi câte 2 conferinţe în 
26 şi 27, despre «Republica Cehoslovacă« şi «Aniversarea ali
pirii Dobrogei«; conferenţiari: V. Şimon, R. Şipoş, P. Miclea, 
Macedon Olar, D . Nea, P. Pop, G . Bălaj şi I. Ştirbu. 

2. In luna Noenwie : In Ariniş, G . Şimon ţine conferinţă 
despre «Ţările Româneşti înainte de unire«; în Buciumi, M. 
Maxim despre «Varlaam şi Iosafat« şi loan Ştirbu despre «Ţă
rile Româneşti înainte de unire«; în Curitău, Romul Şipoş 
ţine 2 conferinţe: «Luptele Românilor cu Turcii« şi «Ţările 
Româneşti înainte de unire«; în Cehul-Silv., se ţin 2 conferinţe 
despre «Cultura ca mijloc pentru consolidarea ţării« de Paul 
Miclea şi «Economia raţională* de G . Mitrea; în JDindeşti, Şt. 
Şestac despre «Obligativitatea învăţământului primar«; în Găl
pâia s'au ţinut 2 conferinţe despre «Românii în lupte cu Turcii« 
şi «Ţările Româneşti înainte de unire« de M. Olar; Halmăşd, 
«Ţările Româneşti înainte de unire« şi «Românii în lupte cu 
Turcii« de G . Gâlgău; Satu-Mic, «Ţările Românşti înainte de 
unire«, conferenţiar I. Varhaniovschi; Supună de'jos, o confe
rinţă de P. Pop despre «Ţările Româneşti înainte de unire«; 
Tăşnad, Gh. Nichita ţine o conferinţă în 25 despre «Ţările ro
mâneşti înainte de unire«; Tihău, «însemnătatea votului ob
ştesc* de T. Moldovanu. 

3. In luna Decemvrie: In Ariniş se tin 2 conferinţe la 



6 şi 27 despre «Romanii în lupte cu Turcii« şi «Neamurile 
venite între noi mai târziu« de Gh. Şimon; în Buciumi s'au 
ţinut 2 conferinţe despre «începutul creştinismului de Măria 
Oros şi «Românii în luptele cu Turcii« de I. Ştirbu; în Bâdâ-
cin s'au ţinut conferinţe la 9 şi 23 de Gh. Pop despre «Nea
murile venite între noi mai târziu« şi «Ţările Româneşti îna
inte de unire; în Crasna s'au ţinut 2 conferinţe la 9 şi 27 
despre «Soartea românilor în Austro-Ungaria şi Rusia« de A. 
lepurean şi «Românii în lupte cu Turcii« de I. Denedek; în 
Curitău, Romul Şipoş ţine 2 conferinţe în 16 şi în 27 despre 
«Neamurile venite între noi mai târziu« şi «Soartea Români
lor în Austro-Ungaria şi Rusia«; Cehul-Silv. în 1 şi 9 «Unirea 
Principatelor« de P. Miclea şi «Ţările Româneşti înainte de 
unire« de G. Mitrea; Dindeşti, Ştefan Şestac ţine vorbire de
spre «Relele de azi sunt datorite răsboiului mondial«; Gălpâia 
s'au ţinut 2 conferinţe la 16 şi 27 despre «Neamurile venite 
între noi mai târziu« de C. Oprescu şi «Soartea Românilor în 
Austro-Ungaria şi Rusia« de M. Olar; Halmăşd, în 9 şi 30 
despre «Votul obştesc« de Ioan Gâlgău şi «Cinstirea moaşte
lor» de Gavril Gâlgău; în Hodod conferinţele s'au ţinut în 9 
şi 30 de Simion Dudea despre «Votul obştesc« şi «Ţările Ro
mâneşti înainte de unire«; în Jibou la 1 Dec. D . Ilea ţine o 
conferinţă despre «Trecutul şi suferinţele neamului Românesc«; 
Moftinid-Mic 2 conferinţe în 1 şi 30 despre «Unirea Transil
vanie i şi «Neamurile venite între noi mai târziu« de Ioan 
Raţiu; Sahi-Mie, Iosif Varhaniovschi ţine 2 conferinţe la 9 şi 
30 despre «Românii în lupte cu Turcii« şi «Neamutile venite 
între noi mai târziu«; în Tâşnad s'au ţinut la 9 şi 27 despre 
Explicarea broşurei G . Tulbure: «Când umbla Dzeu cu Sân-
Petru pe pământ« de Ioan Filip şi «Românii în lupte cu 
Turcii« de Gh. Nichita; în Ţihâu se ţin 2 conferinţe la 9 şi 
23 despre «Relele de azi sunt datorite răsboiului mondial« şi 
«Pregătirea nutreţului pentru vite« de T. Moldovan şi în urmă 
la Vaşad în 9 Ambroziu Sabou ţine conferinţă despre «Votul 
obştesc« şi Emil Pop în 27 despre «Ţările Româneşti înainte 
de unire«. 

Darea de seamă despre activitatea Centrelor Culturale în 
lunile Ianuarie şi Februarie a. c. va urma în numărul viitor. 



Activitatea Cercului cultural 
„Porolissum" 

In ziua de 3 Martie 1929 cercul cultural »Porolissum« 
şi-a început activitatea sa culturală în comuna Moigrad. 

Cu toate că încă domina frigul năpraznic al iernei, to
tuşi în această zi de înălţare sufletească pentru noi apostolii, 
Dumnezeu a ştiut cum să ne mângâie trimiţând razele bine
cuvântate ale soarelui, par'că a vrut să lumineze, să ne dea 
mai mult curaj şi virtute pentru izbânda noastră apostolească. 
Intr'adevăr că toţi învăţătorii din cele cinci sate: Ortelec, 
Gârceiu, Mirşid, Moigrad şi Brebi care aparţin cercului cult. 
»PoroIissum«, văzând impozantul munte, unde odinioară era 
vestita cetate Porolissum, nu se putea ca să nu-şi aducă a-
minte de acele vremuri sau să facă numai aşa o mică privire 
asupra istoriei ca să constate prin câte şi mai câte a trecut 
şi poporul acesta Românesc. 

Şi atâta era destul ca să ne întărâtăm la munca ce ne 
aşteaptă. Şi astfel fiecare pătruns în sufletul său de măreţiile 
strămoşilor noştrii şi-a dat seama că trebue să muncească 
numai şi numai pentru binele acestei naţiuni, după cum se 
vede mai jos: 

Programul: De dimineaţă tot corpul didactic aparţinând 
cercului cultural şi un numeros public, au luat parte la ser
viciul religios. Imediat după terminarea serviciului religios, 
poporul a mers la şcoală unde s'a ţinut şedinţa culturală. 

Intr'o sală tixită de oameni şi femei cu feţele lor de 
Daco-Romani, dl Iuliu Cărpineanu, preşedintele cercului cult. 
printr'o elocventă cuvântare a ştiut încă dela început că să 
atragă bunăvoinţa poporului, vorbindu-le despre prezenţa noa
stră pe acele meleaguri, iar dl Gheorghe Savu învăţătorul din 
loc prin cântecele, poeziile şi monoloagele executate cu multă 
măestrie de către elevi, a putut arăta poporului că în şcoală 
se munceşte intr'adevăr. 

Au mai vorbit: dl Lazăr Cosma înv. din Gârceiu, despre 
«însemnătatea şi îndatoririle votului obştesc« scoţând în re
lief că votul să fie privit ca o medalie de aur care a fost 



câştigată în răsboiu; apoi dl Ilie Ariciu din Brebi despre «Re
lele de azi sunt datorite în mare parte răsboiului mondial«. 

La urmă Dl I. Cărpineanu a mulţumit poporenilor pen
tru participare, iar adunarea întreagă a strigat: «Trăiască în-
văţătorimea română! 

După amiază s'a ţinut şedinţa intimă. Conferinţa didac
tică : «Importanţa desemnului geografic« şi lecţia practică: 
«Moldova, urmată de desemn« cu cl. HI-a de învăţătorul din 
loc. La critică, după toate comentările făcute de întreg corpul 
didactic s'a declarat atât conferinţa câţ şi lecţia practică de 
bune. — Şedinţa viitoare s'a fixat la Gârceiu la 14 Apr. 1929. 

Gârceiu, 10 Martie 1929. 
Lazăr Cosmn, 
înv. dir. Gârceiu. 

O Viaţă regulată garantează un viitor fericit. 
___ W A L P O L E . 

Nn sunt decât trei soiuri de oameni; unii, cari slujesc lui 
Dumnezeu, fiindcă l'au găsit : alţii cari se străduesc a'l căuta" şi 
fără a'l fi găsit. Cei d'intâiu sunt • Înţelepţi - şi . fericiţi; cei din 
urmă sunt nebuni şi nefericiţi; cei din mijloc sunt nefericiţi şi 
înţelepţi. G O E T H E . 



Dorim tuturor colaboratorilor 
abonaţilor şi prietenilor noştri 
sărbători Jericite. 

— împroprietărirea învă
ţătorilor. Conform art, 159 
din lepea învăţământului pri
mar, învăţătorii definitivi din 
judeţul Bihor, Sălaj, Sătmar, 
Maramurăş, Odorheiu, Ciuc, 
Treiscaune, Murăş, Turda, H u 
nedoara (Ardeal), Vijniţa, V a s -
căuţi, Coţmani, Zastava (Bu
covina), Cetatea-Albă, Hotin, 
Ismail (Basarabia), Durostor şi 
Galiacra, (Dobrogea), dacă nu 
sunt originari dîn aceste judeţe 
vor fi improprietăriţii, din caz 
în caz, unde este pământ, în 
localitatea unde servesc sau 
pe o rază de 4 kilometri, L o 
tul va fi de 10 hectare în 
Basarabia, Bucovina şi Dob
rogea şi de 10 jugăre în Tran
silvania. 

— Permisele de radio. 
Autorizaţiile de instalări de 
radio în viitor se libirează de 
Dirigintele Oficiului P . T . T . 
Zălau, pentru întreg judeţul 
Sălaj. Doritorii de a obţinea 
astfel de autorizaţii vor anexa 
pe lângă cerere şi un act de 
bună purtare şi actul de na
ţionalitate. 

Autorizaţiile se eliberează 
imediat contra depuneri taxei 
reglamentare. 

— Scutirea de dare a ca
selor nouă. După vechea 
lege din Ardeal, casele cele 
nouă erau scutite de dare timp 
mai îndelungat. O astfel de 
lege sa votat şi pentru E,omâ-
nia de după răsboiu, dar ea 
cuprindea şi un articol parag
raf, care sileşte pe om se ce
ară deîa Bucureşti scutirea de 
dare. Că şi cum cei din bu
cureşti ar ştie mai bine ca cei 
din comuna mea, mi-am făcut 
o casă nouă, Urmarea acestei 
dispozişii rele a fost, că ad
ministraţiile financiare sileau 
şi silesc şi pe cei cu casă nouă 
să plătească darea de casă. U n 
cetăţen necăjit a făcut apel la 
Tribunalul din Arad, şi acesta 
a hotărit, că după lene celce 
şi a făcut casă nouă e scutit 
de darea casei timp de zece 
ani. Dela 11 — 15 ani e scutit 
de 75%, dela 16 20 de 5 0 % 
din dare. Cei neereptăţiţi să 
facă deci apel arătând şi ho-
tărîrea tribunalulti din Arad. 

— Câte biblioteci mari 
sunt în ţările streine. O ga
zetă germană aduce nrmătoa-



rele cifre privitoare la biblio
tecile mai mari, cari se află 
în ţările de mai jos : în Ger
manie 160 biblioteci cu 
29,500.000 volume; în Franţa 
111' biblioteci ou 19,800.000 
volume; în Aegl ia 101 biblio
teci cu 17,000.000 volume; în 
Itali 85 biclioteci cu 15,300.000 
volume ; în Austria 32 biblio
teci cu 3,000.000 volume; în 
Polonie 14 biblioteci cu 
2,800.000 volume; în Spania 
14 biblioteci cu 2,500.000 vo
lume. 

Orele de birou la Revi -
zoratul şcolar se ţin delà 8—1 
şi 3—5 cu escepţia dumineci
lor şi sărbătorlor legale. 

Particularii se primesc nu
mai între orele 11 — 1. 

In interesul serviciului se 
cere respectarea orelor de bi
rou, linişte, vizite scurte şi 
abţinero delà fumat. 

Se atrage atenţiunea Dior 
învăţărori, că numai în ches
tiuni importante şi urgente se 
pot prezenta personal în birou, 
având concediu aprobat. 

Mg. 

P o s t a R e d a c ţ i e i . 

Pădureanu, în V . 1. M . Articolul „Mişcare culturală în V a 
lea lui Minai" a fost deja publicat în gazeta „Graiul Neamului" 
şi în „Meseşul". N u mai prezinte interes, ca să-1 publicăm şi noi. 
Când mai trimiţi, ori ne trimită numai nouă, ori prelucra dările 
de seamă, ca să nu fie identice cu ce publici în alte locuri. 

/. P. în O. Articolul „Importanţa intuiţiei în şcoala primară" 
nu se poate publica . D prea dilnat. 

V. A. C . Poezia „ L a ce să mai trăeşti" e prea slabă ca să 
poată fi tipărită. Nic i nu te putem îndemna măcar să mai scrii 
poezii. E pagubă de vremea pierdută. 

7. P. în I. Articolul „Scopul geografiei în şc. primară" e 
copiat din Metodiea înv. prim. de F I . Cristescu şi I . G . Bratu 
(peg. 465, urm.). Ce na e copiat sunt generalităţi banale şi sub-
rade. Decât lucrări de natura aceasta, mai bine nimic. 

I. P. în 8c. N. Poezia „Dor de primăvară" e slabă. N u se 
poate publica. 

Şt. P. în A. Articolul „Educaţia fizică în şc. prim." ne 
fiind terminat, nu ne putem pronunţa asupra publicării sau ne-
publicării lui R u g ă m trimiteţi şi continuarea. G h . 



In aceasta parte a revistei se vor publica toate 
ordonanţele şi circularele autorităţilor şcolare su
perioare. Datorinţa directorilor şi a conducătorilor 
autorităţilor şcolare subalterne este, ca îndată dup a 
primirea revistei, sa le înregistreze şi execute con-

ştienţios, în cel mai scurt timpr 

Revizoratuf şcolar al judeţului Sălaj. 

No. 1125-1929. 
CIRCULAR ' 

In conformitate cu ordinul On. Inspectorat No. 2018—1929 
se face cunoscut celor interesaţi, că On. Minister cu ordinul No. 
17915—-1929 a dispus ca învăţătorilor, cari au obţinut scutirea 
de armată după vârsta de 22 sau 23 ani, să ii-se socotească tim
pul servit pentru definitivat dela 21 . ani. -

Zălau, la 7 Martie 1929. 
No. 1128—1929. 

Transferarea elevilor dela şcolile minoritare la şcolile 
primare de stat 

Onor. Minister cu ord. No. 23944 -1929 a dispus că trans
ferarea elevilor dela. şcoaleîe primare minoritare, la şcoalele pri
mare ale Statului, în cursul anului şcolar, se poate face numai 
cu aprobarea prealabilă a Ministerului. 

Zălau, la 7 Martie 1929. 
No. 1150-1929. " 

Noua împărţire a circumscripţiilor de control 
Circumscripţiile şcolare de control din jud. Sălaj s'au Îm

părţit dlor subrevizori de control în modul următor: 
a) D l Nicolae Nistor: plasele J ibou, Celml-Silv. şi Buciumi ; 
b) D l Aug . Creşpoi : plasele Cărei şi Yalea lui Miha i ; din 

plasa Tăşnad, comunele situate la vest dela şoseaua judeţeană 
Chereuşa — Santău şi comunele situate la nord de calea ferată ce 
duce dela Santău la A c â ş ; 



c) D l Emil Pocola: va avea restul • comunelor din plasa 
Tăşnad, plasele Supurul de jos, Bocşa în întregime; 

d) D l Ioan Fa t l i i : plăşile Şimleu, Crasna. ^ 
Zălau, la 21 Martie 1929. ' -

No. 1176—1929. 

Taxa anuală pentru elevi streini;', 
Onor. Minister cu ord. No. 23451—1929 a aprobat ca pen

tru elevii cetăţenilor streini să se perceapă o taxă anuală de Lei 
500, care se va vărsa Comitetului şcolar respeeCip. 

Zâlau, la 7 Martie 192,9. 

No. 1179-1929 . . -

Orarul de limba română în şcoalele minoritare 
Copie : — Inspectoratul şcolar al Regiunii I l -a Oradea, No. 

1771 — 1929. Domnule Revizor, Pentru a nu se da o interpretare 
greşită legii şi regulamentului învăţământului particular cu pri
vire la orele de limba română, pe cari sunt obligate să le facă 
şcoalele primare particulare minoitare, în conformitate cu ord 
Onor, Minister No. 1657—1929 vă comunicăm următoarele : 

Orele de limba română se predau la şcoalele primare parti
culare minoritare prevăzute în tabloul dela pag, 49 din regula
mentul legii învăţământului particular *) sunt nu numai orele de 
limba română propriu zis, ci orele materiilor naţionale (limba 
română, istorie şi geografia României), , 'Vă rugăm să luaţi* notă 
şi comunicaţi celor în drept, în special" subrevizorilor de control; 
cari au datoria să examineze şi să aprobe orarele. — Inspector 
Şef, ss. A . Cosma. Şeful serviciului, ss. Nicu. ( 

1. Scoale cu 1 învăţător: 
I V . V . 

• 3 
1 jiun. 

CI . I I I . 
Ocup. directe 2 

indirecte 1 

2. Scoale cu 2 învăţători: 
CI . I I I . 

Ocup. directe 4 
„ indirecte 1 jum. 

V I . V I I . 
3 

. , 1 jum 
ore 

4 
Total 12 ore 

I V . V . V I , V I I . 
3 3 4 14 ore 

1 jum. 1 jum. 1 jum. - 6 „ 
Total~20~ore 

*) Orarul săptămânal de limba română pentru şcolile prim. 
cu limba de predare minoritară: 



3 Scoale cu 3 învăţători: 
01. I I I . I V . V . V I . V I I . 

Ocup. directe 4 
„ indirecte 2 

4 
1 jum. 

3 
1 jum. 

3 
1 jum. 

4 
1 jum. 

18 
8 

ore 

4. Scoale cu 4 învăţători: 
CI . H I . I V . V . V I . 

Total 

V I I . 

26 ore 

Ocup. directe 5 
„ indirecte 2 

4 
2 

4 
1 jum 

4 
1 jum. 

5 
2 

22 
9 

ore 
n 

5. Scoale cu 5 învăţători: 
CI I I I . I V . • V . V I . 

Total 

V I L 

31 ore 

Ocup. directe 6 
„ indirecte — 

5 5 
1 jum. 

5 
1 jum 

6 
2 

27 
5 

ore 
n 

6. Scoale cu 6 învăţători: 
CI . I I I . I V . V . V I . , 

Total 

V I I . 

32 ore 

Ocup. directe 7 
„ indirecte — 

6 6 6 
3 

7 
3 

32 
6 

ore 
»i 

7. Scoale cu 7 învăţători : 
CI. I I I . I V . V . V I . 

Total 

V I I . 

38 ore 

Ocup. directe 8 
„ indirecte — 

7 7 7 8 37 ore 

Total 37 ore 
In orice şcoală primară minoritară fie ea complectă cu 7 cl. 

fie incomplectă cu oricâte clase, când este un singur învăţător, 
se vor face 8 ore pe săptămână de limba română ca lucru direct 
şi 4 ore ca ocupaţiune indirectă. 

No 1195—1929. 

Revista pentru elevi. 

Domnul Traian Teodorescu institutor în Bucureşti, dimpre
ună cu alţi colegi, în dorinţa de-a pune la îndemâna copiilor de 
Şcoală o revistă educativă şi distractivă cât mai apropiată 'sufle
tului lor, a dat publicităţii revista „Copii noştri". Revista cu
prinde lecturi înteresate pentru copii, are gravuri colorate şi e 
tipărită pe hârte fină. 

In consecinţă recomandăm aceasta revistă tuturor şcoalelor 
den judeţ conform ordinului On. Minister al Instrucţiunii No. 
23526—1929. 

Zălau, la 8 Martie 1929. 



Partea oficială. 

No. 1271-1929. 

Escludere din învăţământ. 

On. Minister cu ord. No. 19368—1929 a dispus ca fostul 
inv. suplinitor Gr- Serşanov, din com, Muravleovca jud. Ismail, 
să numai fie primit în aceasta calitate la nici o şcoală din ţară, 
întrucât sa făcut vinovat de fapte nedemne de un membru al 
corpului didactic. 

Zălau, la 8 Martie 1929. 

No. 1273-1929. 

Limitarea concediilor. 

Comunicăm ordinul On. Inspectorat No. 2374 —1929 spre r 

ştire şi strictă conformare: 
„Domnule Revizor", Deoarece zilnic se primesc la Inspectorat 

foarte multe cereri de concedii ale membriilbr corpului didactic 
primar, iar prin acordarea lor se desorganizează învăţământul, 
avem onoare aVă face cunoscut, că Inspectoratul vă face personal 
răsponzăbil de toate propunerile ce le faceţi, dacă aceste propu
neri se vor dovedi cu ocaziunea inspecţiei din partea organelor 
acestui inspectorat, că n'au fost temeinice. 

In consecinţă vă rugăm să nu mai faceţi propunere decât 
pentru cazuri excepţionale, pe toate celelalte îndrumândule-la la 
comisia medicală, de pe lângă Inspectorat. Cu ocazie inspecţiilor 
ce le veţi face atât Dvs. cât şi dnii subrevizori de sub conducere 
Dvs. veţi cerceta şi ne veţi raporta asupra fiecărui caz. 

Din cauza că membrii corpului didactic primar uzează prea 
des de aceste concedii să nu faceţi propunere [favorabilă pentru 
acordarea concediului decât până la proxima dată a comisie-
medicale ce vi se va anunţa la vreme. 

Binevoiţj a comunica acest ordein tuturor organelor de con
trol de sub ordinele Dvs. şi tuturor direcţiunilor şcolare din jud, Dvs. 

Inspector şef: ss. A . Cosma. Şeful serviciului: ss. A . P. Nicu. 
Zălau, la 8 Martie 1929. 

No. 1358-1929. 

Administraţia învăţămmntului. 

In tipografia Naţională Gh. Mateiu din Bistriţa a "apărut 
lucrarea „Administraţia învăţămâtului primar" de dnii (Jhencinschi 
Şi I . Pa vel, aducem aceasta la cunoştiinţa membrilor corpului 
didactic primar, ca acei care îi vor simţi nnvoia să poată să si-o 
procure. 

Zălau, la 11 Martie 1929. 



No. 1476-1929. . ' -

P^ata Funcţionarilor decedaţi. 
Comunicăm mai jos ordinul Oii. Inspectorat No. 2204—1929 

spre ştire. 
No. 2204-1929 . Oradea la 7 Martie 1929. Domnule Director 

V ă comunicăm în copie ord. Min. Insstr. No. 18432 — 1929 
pentru ştire: 

„Domnule Inspector şef" In referire la adresa D v s . No. 
7431—-1919 avem onoare a V ă face cunoscut, că întrucât nu 
există un text de lege care să fixeze felul cum trebue să se plă-
teuscă salariul funcţionarului decedat, pe luna în care a decedat 
— acest Departament plăteşte salarul numai pana la data dece
sului. In mod excepţional. — cum bunăoară, în cazul când func
ţionarul a fost supus, înainte de decez, unul tratament medical 
costisitor şi n'avea avere, s'a acordat familiei, pe lângă ajutorul 
prevăzut pe legea statului şi salariul complect pe luna în care 
s'a produs decesul. Deasemenea, salariul achitat deja înainte de 
deces, rămâne bine achitate. In ambele cazuri însă postul rămas 
vacant prin decesul funcţionarului, nu se complecl'ează în cursul 
lunei pe care s'a făcut plata salarului. Ministru (p. Simionescu) 
sale Flui Ministru al Instr. Dir . Gen. a contabilităţii Bucureşti. 

Inspector şef: ss. A. Cosina 
Zălau, la 14 Martie 1929. 

No. 1482-1929. 

înaintările înv. se fac dela 1 Ianuarie. ', 
On. Minister ordinul No 2722 — 1929 a dispus ca toate îna- ; 

intările învăţătorilor să se facă pe 1 Ianuarie, data începerii anului 
financiar, iar nu 1 Septemvrie, cum s'a făcut până acnm. Ş 

Zălau, la 14 Martie 1929. ' 

No. 1483-1929, 

Excludere de învăţământ. 
On. Minister cu ordinul No. 23080—1929 a dispus, ca să -

numai fie primit in învăţământ, individul G . State, care a ocupat 
post de suplioitor, în diferite părţi ale ţării sub numele Mihăilă 
şi Năstase Dumitru întrucât este un simplu excroc. 

Ca semne particulare fizice are ; o tăetură în re sprâncene • 
şi degetul arătător dela o mână închircit. 

Zălau, la 14 Martie 1929 

Tipografia «LUCEAFĂRUL» Zălau. 1928. 




